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Pentru România 15 lei anual. 
Abonamenteleee fac la „Tipografia",soc. pe acţitwi, Sibiiu.

Teranul român.f ■ •
Multe Mîfeli şi scornituri răutăcioase 

au lăţit prin lume duşmanii neamului nostru 
despre coi, şi cu deosebire despre ţăranul 
român. r ,

Cu cât însă lumea a început a ne 
cunoaşte, â eşit tot mâi niult 1& iveală, 
că ştirile răutăcioase , răspândite .despre 
ţărttnii români, sânt false, neadtvărate şi 
sfint făcute sau din greşeală, din partea 
nnora, cari,du cunoşteau vieaţa ţăranului 
român decât din auzite, sau, ceea-ce mai 
des s’a întâmplat, ţăranii români . erau. 
vorbiţi-de rău, cu anumite scopuri, mâr
şave. Este adecă în interesul duşmanilor 
a înfăţoşa pe ţăranul român în colori cât ! 
se poate de negre şi urîţe, ea prin aceasta  ̂
să arete iumei, că el nu e vrednic de, a 
Eă bucura de drepturile politice şi peste 
tot nu e vrednic de: o soarte, mai bună..

Yoiau şi ar voi şi 8zi duşmanii no-: 
stri a ascunde adevărul şi .răutatea, şi 
faptele , lor mişeleşti a le acoperi cu min
ciuna, ca lumea să crează.că stintîndrep- 
tăţiţi a face cu noi ceea-ce fac. ..

Adevărul insă nu, se poate ţină as
cuns multă vreme, cu deosebire nu acuma, 
în Vremile noastre de înaintare şi deşteptare.-:

Şi adevărul ese tot mai mult la lu
mină.' Călători de neam străin, cari aii 
umblat prin ţările noastre şi au venit în* 
atingere cu ţăranii noştri, au scris cu 
multă însufleţire şi în cuvinte de laudă 
despre nobilele şi frumoasele însuşiri ale 
ţăranului român, ’l-au lăudat străduinţa 
lui, iubirea de muEcS, vitejia, simţul de 
dreptate, destoinicia şi isteţimea şi alte 
multe însuşiri nobile, prin cari el nu numai 
că poate să stee alăturea de ţăranii altor 
popoare, dar’ pe mulţi îi şi întrece.

Acum de curând apoi ni-s’a dat o 
nouă şi strălucită dovadă despre însem

nătatea ţăranului român. O dovadă, care 
venind dela un loc înalt şi totodată com
petent, va .face ca să amuţească bârfelile 
şi minciunile duşmanilor.

Sânt cuvintele, ce le-a rostit Maie
statea Sa Regele României Car ol I. la 
Anul-Nou, despre ţăranii români.

„Ei s&nt rastmul ţărei •pentru viitor, 
după-cum au fost mântuirea ei în trecut“
—  aceste sânt cuvintele înalte rostite de 
Regele, care poartă pe slăvitul sen cap 
„coroana de oţăl“ a României, în mo
mentul, când El urzeşte un aşezământ:

\ Orfelinatul agricol r]Ferdinaridu\l pentru 
j creşterea fiilor de ţărani. •

Şi aceste cuvinte au fost zise de 
. Inaliul Domnitor din adâncă convingere, 

căci El- cunoaşte bine pe ţăranul român.
De peste 30 de ani, de când El conduce 

Ebartea mândrei Românii a avut prilejul
i a studia, a preţul şi a iubi pe ţăranul 

român. Cpborîtu-s’a ,El adese-ori din stră
lucirea palatului domnesc în şirurile ţăra
nilor şi a văzut vieaţa lor ca plugari, şi 
earăşi pusu-s’a când lipsa a cerut, în fruntea 
oastei de dorobanţi şi ’i-a condus la is- 
bânzi strălucite. 1

Ear’ act ste cuyinte! de laudă privesc 
: pe toţi ţăranii români, de pretutindenea,
; fie din România, fie, din Bucovina, fie de
i pe plaiurile Ardealului, Bănatului şi ale 
j ţărei ungureşti.: ’ v 7

Eată deci cine sânte ţi voi, iubiţi 
ţărani români: razimul ţărei şi dl nea- 

' mului pentru viitor, după-mm aţi fost 
mântuirea lui în tremt. v ,

\ Aceasta vi-o ‘Spune un Cap încoronat/ 
fie-’i bînecuvântată vieaţă şi răsară-’i în 

; cale numai bine, norW şi ibulţumire. ' '

JDespre ţăranii* ,rom âni. Zi-rele
■ române din Bucureşti şi din aîte adac 
; mari mulţumite Maj. Sale Regelui Caroî, peu- 
: tru darul regal, dat ţăranilor şi pentru cui-' 

vintele de laudă, adresate' .lor şi pe ’csri 
Je-am seos şi 0oi la iveală în articolul din 
fruntea foii. ’ f

Vom cita ael unele părţi din 'articolul'
ce-’l sfrie din acest .prilej ,zmv\. Drapelul-----

Eată <;e se m ie  în această fruntaşă foaie:
„ Sfat încurajatoare şi în • acelaşi timp 

mângâietoare, aceste cuvinte rostite dela înăl
ţimea tronului.

„Este o mulţumire rei-fîrşită pentru tot 
Românul când Suveranul în înalta Sa nepăr- 
tiniie şi iubire de |  opor, proclamă de sus că 
muncitorii de pământ, ţăranii, eftnt razimul 
ţărei pentru viitor, după-cum au fost mântui
rea ei în trecut. , ^

„Aţi dat, Sire, prin rostirea acestor cu
vinte, cea mai înaltă şi neacreeiabil‘ă satis- 
facţiune acelor dintre noi cari na ne-am sfiit 
a declara că ţărănimea ne-a scăpat in trecut, 
că tot ţărănimea ; ne va mântui şi 1 în viitor.

„Ar . fi de dorit ca aceste cuvinte ale Re
gelui Carol eS fie trecute în toate cărţife do 
cetire ale şcoalelor ţărăneşti.

„în ţărănimea, în dezvoltarea ei în toate 
direcţiunile este garanţia cea mai temeieică a 
asigurărei neamului românesc. ; î

„La această nouă operă gene punem cu 
toţii la lucru şi să nu. resuflăm până-ce nu 
vom ajunge se înălţăm ţărănimea Ia treapta 
ce merită să ocupe în f ta tul român*.

INSERATE
se primesc In bi roul  a d ml n i s t r a ţ i u n l l  (strada 

Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.
Un şir garmond prima daţi 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia oară 5 cr.; şi timbru de 30 cr.

1 8 4 S — 1898. Anul acesta tă îtnpli- 
neac 50 ani dela anul 1848, când !n toate 
Ptate.'e Europei s’aa făcut mişeiiri pentru câşti
garea drepturilor naţionale şi politice. Toate 
popoarele vor sărba. în a'.'est an amintirea 
acelor. înremnate întâmplări. Negreşit, că 
trebue s i  slrbătn şi noi Romanii. Dar' despre 
aceasta vom scrie de alte-ori. Azi d«ra o 
ştire privitoare la terbări din ţeara nemţească. 
Eata ce se scrie din orajul Frânkfurt:
. • Din prilejul s&rbărilor comemorative ce 

: a’au plănuit anul acesta în toată Germania
■ pentru Jubileul de 50 ani al luptelor de liber

tate din 1848, consiliu! municipal dia Frank-
: fu rt am Main a hotărtt 8§ aş?ze pe frontul
■ unşi mari biserici o tablă de bronz, amintind 
; deschiderea cslui dintâiu parlament german.

Pe piaţa dinaintea bisericei se va ridica o 
statuă luptătorilor unităţei germane.

a c u m  3 0  a n i /  Din prilejul 
„Protestului0 naţionalităţilor ziarul AlTiotmăny

• scrie despre causa naţionalităţilor şi face ur-
i măto-irele mărturisiri:
; : , „Causa naţionalităţilor din Ungaria e şi 
! azi, o întrebare tot aşa da mare, ca şi acum 
: 30 ani! Această stsre a causei nu e spre 
; lăudă bărbaţilor politici maghiari.

„Şi totuşi aceasta trebue odată deslegată,
| pentru-că desconsiderarea ei şi fatalismul nostru 
; tradiţional po; aduce unitatea statului în pri- 
; mejdie. • ■
• .. . ^Naţionalităţile. înaintează în urma spo-
■ r iif i  de cultură a inteligenţei lor.
i „Cu aceasta le creşte peterea' morală şi 
; capabilitatea de orgaaisaţie. • "î ' '
i ' 'N u-’i iertât sâ uităm, că lumea iherge 

înainte şi că apelul : la puterile alcătuitoare 
; da stat, la inteligenţa mai înaltă şi avuţia mai, 

mare a naţiei maghiare se face numai cât 
timp naţionalităţile rămân pe acea treaptă de- 
ignoranţă, desorganisara şi sărăcie, pe care au 
fost până acum. . , .

„A!koîmâny“ citează' apoi: două decla- 
raţiuni aîe Iui D tâkF., urzitorul dualismului, 
în înţelesul cărora el voia limba maghiară 
numai ca limbai parlamentului şi a deregăte- 
riilor mai înalte.

„în jos — zicea Deâk — eu n’amvoit 
să restricg deopotrivă îndreptăţire, din contră, 
să-’i las un teren mai l&rg“. . •- ,

Pot învăţa Maghiarii din aceste cuvinte, 
dar’ putem învfiţa şi noi. , . ,

Ne trebue: cultură, organisaţie şi avere t

E p is c o p ie  ro m d n e a sc ă  î n  M a ce -  
‘ d o n ia .  Foaia „Pol. Corr.“ publică urmă

toarea telegramă din Salonichi (21 Ion.): 
„Boierii cuţo-vlaehi (Români) din Mace- 

; donia au trimis suplică lâ Sultanul, în care 
îl roagă, ca în fsţa propagandei bulgare să ri
dice şi pentru ei episcopie rcmâueas'ă. Afarăjde 
aceea Românii au trimes şi la Bacureşti o de- 
patîiţiune, care să îndemne guvernul roroâu la
o păşirfi energică Sn favorul Românilor din 
Macedonia.
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D in  tem niţă . Din Seghedin primim 
vestea, că în 26 Ian. c. a eşit din temniţa de 
acolo dl Ioan Sirnu, teolog în Blaj, împlinin- 
du-’i4» pedeapsa de 4 luni, Ia care a fost osândit 
pentru întemeiarea unui cor de plugari în Ciufud, 

Totodată amintim, că întemniţa Saghe- 
dinului mai sflnt zăvoriţi Crucian Simu, 
George Făgărăşan şi părintele Mihaiu Ruhi- 
noviciu, osândiţi pentru „aţîţări“.

Trăească dreptatea stap&nitorilor!

îm po triva  m a g h iarisăr ei. Stăpâ- 
nitorii în zelul lor de maghiarisare, merg până 
la obrăznicie. Nu numai numele oraşelor şi 
satelor noastre vreau s§ le maghiariseze cu 
sila, dar? şi numele de fam ilie  (porecla). In 
mai multe părţi s’a impus tuturor deregăto- 
r'ilor şi servitorilor de pe la unele gări din 
Ardeal, precnm în Sibiiu, în Braşov servito
rilor dela hala de vâizare (Podul bătuşilor) 
ea sS-’şi maghiariseze numele. Li-s’au dat 
nume ungureşti gata, numai se iscălească 
cerea de — lăpidare dela numele strămoşesc.

In faţa acestor nenm pomenite obrăz
nicii comitetul Saşilor verzi din Braşov a pro
vocat pe deputaţii saşi din ţeara Bârsei, se 
interpeleze pe guvern asupra acestei noue 
încercări de maghiarisare.

Retragerea a  do i m in iş tr i. Zilele 
aceste s’a retras din postul seu ministrul h latere 
ungar, adecă ministrul încredinţat din partea gu
vernului pe lângă persoana Maiestăţei Sale, baro
nul Samoil Ioşika. Causa retragerei se zice, că 
este starea bolnăvicioasă a baronului, unii însă 
spun, că s’a retras din pricină, că a venit tn 
neînţelegeri cu Bânfly. în locul lui Ioşika s’a de
numit pe vreme scurtă prim-ministrul Bânffy.

*
Din Roma se vesteşte, că ministrul trebilor 

din afară al Italiei Visconti- Venosta, în urma 
morţei fiiului seu, a abzîs, şi se va retrage 
din politică.

Retragerea lui Visconti-Venosta este o 
mare perdere pentru întreita alianţă, de oare-ce 
el a fost cel mai mare susţiitor al ei, tn Italia.

F O IT A .

Economul bun şi economul rău.
Poesie de T eodor Torn a  (Pintic).

Bărbatul care-’i bărbat 
Nu-’i vezi carul tot stricat 
în multe părţi aruncat,
Făr’ Ia loc bun aşezat;
Dar’ şi plugul Iui tocmit 
Pus Ia locul potrivit - 
De vreme slabă scutit.
Cum vine dela ogor 
Toate Ie pune ’n obor 
Potrivit la locul lor.

La bărbatul lenevos - 
Toate-’s trântite pe jos,
Iei o leucă, colo-o roată

Saşii la Maiestatea Sa.
— Adresa femeilor săseşti. — 

îa  împotrivirea la proiectul de lege 
„Despre numele de comune", Sofii - din 
Ardeal s’au pregătit şi au făcut un pas 
mare împotriva lui. Au subştemut un 
recurs la treptele T ro n u lu isubscris şi dus 
de femei săseşti, îa care cer ca Maiestatea 
Sa sfi nu întărească proiectul.

Recursul sau adresa e iscălită de mai 
multe mii de femei săseşti, din toate păr
ţile săsimei. Sâmbătă a plecat de aici 
dîn Sibiiu o deputăţie de 20 de daine 
fruntaşe, ca sS ceară audienţă şi sfi predee 
M. Sale adresa.

Eată cuprinsul adresei:
Maiestatea Voastră cea. fi  apost. regală l  
Preagraţioml nostru, Domni 

Loviţi de adâncă îngrijire şi durere, care 
în zilele acestea a făcut se tresară toţi lo
cuitorii nemaghiari ai scumpei noastre patrii, 
Ungaria, ne luăm îndrăzneală a ne presenta 
înaintea Maiestăţei Voastre şi a ne ruga ca 
cererea noastră se fie ascultată. Prin pro
iectul de lege „Despre numele de comune", 
care a fost presentat dietei din partea gu
vernului ungar şi primit de aceasta, sd in
tenţionează a se stîrpl şi numele germane ale 
oraşelor, opidelor şi satelor noastre, moştenite 
dela înaintaşii noştri; să intenţionează a se 
stinge amintirea unui trecut de şepte sute de 
ani, plini de muncă şi merite, întrupat In ele; 
86 intenţionează a se nimici graiul german al 

: patriei noastre transilvane.
Bărbaţii poporului nostru aa făcut tot 

ce a fost cu putinţă pe cale constituţională de-a 
apăra poporul nostru  ̂şi .numele noastre de 
batjocura, cu care sânţ.ameninţate : tn repre- 
sentanţele oraşelor şi ' comunelor, în adunările 
tuturor cercurilor electorale săseşti au prote
stat contra proiectului delege, exprimându-’şi 
cea mai înflăcărată indignare; ei au provocat 
pe deputaţii dietali ai lor, să iee posiţie ho- 
tărîtă contra proiectului şi se ese din parti
dul guvernului, care a ajuns se recomande 
spre primire un proiect de lege, care vatămă 
aşa de adânc caracterul nostru german.

Acum, după-ce toate mijloacele consti
tuţionale sflat isprăvite, vedem pe bărbaţii 
şi părinţii noştri încovoiaţi de durere, că 
le-a fost imposibil a salva moştenirea şi

Din şopru până la poartă,
Colo-’i plugul aruncat 
Grapa dincoaci s’a stricat,
Ici un gard slab de nuiele,
Colo tot unelte rele 
Şi prin curte-’s tot cucute 
Ş’încă să ţine de frunte. ^

La găzdoaia, ce-’i găzdoaie 
Toate-’s Ia rînd prin lădoaie,
Şi fărinuri şi grăunţe 
Toate şti cum să le cruţe. : 
Dintr’o păzitură feartă 
La toţi şti cum să o ’mpartă,
Pe toţi şti să ’ndestuleze 
Dar’ şti şi cum să păstreze.

într’a ei grădină vara 
Din zori de zi până seara. :
Bîd florile şi mari cresc 
Da mărăcini nu tânjesc,

onoarea antecesorilor. Noi însă, femeile să
seşti, cari am jurat la altarul Domnului,, eă 
nu vom părăsi pe bărbaţii noştri nici tn pe
ricol şi lipsa cea mai mare şi noi, fetele să
seşti, aducându-ne aminte de porunca a patra, 
care ne porunceşte, ca se uşurăm povara gre
lelor griji şi supărări ale părinţilor noştri, 
noi, înainte de ce proiectul prin Intarirea 
Maiestăţei Voastre ar deveni lege obligatoare, 
ne adresăm Ia bunătatea inimei părinţeşti a 
Maiestăţei Voastre, faţă de care inima popo
rului nostru n’a Încetat nici odată, în decur
sul domniei binecuvântate de 50 de ani a Ma
iestăţei Voastre, a bate cu credinţă şi iubire, 
şi a ne ruga, ca Maiestatea Voastră se se în
dure preagraţios a împedeca nedreptatea eu 
care e ameninţat poporul nostru şt trecutul 
seu şi a nu da întărirea prea înaltă proiec
tului de lege „Despre numele de comune“.

Dumnezeu se binecuvinte şi se ţină la 
mulţi ani pe Maiestatea Voastră!

Dnmnezeu să binecuvinte şi să susţină 
patria noastră!

Deputaţia n’a fost primită.
Despre deputaţia femeilor săseşti se 

scria din Viena următoarele:
Deputaţia femeilor săseşti, alcătuită 

din 12 femei fruntaşe din Sibiiu, Sighi
şoara, Reghin, OrSştie şi Mediaş, sosind 
la Viena, a cerut audienţă la Curte. Li-s’a 
spus, că trebue învoirea guvernului ma
ghiar, căci numai aşa pot fi primite. î a  
arma acesteia trei din ele aa plecat la 
Pesta şi aa fost primite de Bâuffy. Acesta 
le-a rfispuns, că na poate sS se învoiaseă, 
ca ele să capete audienţă, căci aceasta 
na e in formă constituţională, dar’ pot 
s€ lase adresa în cancelaria Curţei.

Adecă întocmai aşa cum s’a făcut ca 
Memorandul nostru. Guvernul maghiar 
are obiceiul a sfi pune între Capul statalei 
şi popor, ca să na poată ajunge dorinţele 
poporului la Maiestatea Sa.

Saşii verzi şi deputaţia femeilor.
Din Braşov se vesteşte, că comitetul de 

30 al Saşilor verzi de acolo a primit în şe
dinţa dela 25 Ian. n. o hotărîre de simpatfe 
cătră deputaţiunea femeilor, eari au mers la 
Viena.

Casa ei e măturată 
Grădina ei e săpată.

La găzdoaia lenevoasă 
Nu vezi grădină frumoasă,
Cresc urzici şi mărăcini 
Şi scaieţi de cei cu spini.
Casa ei nemăturată,
Grădina ei nesăpată,
Masa ei nu e curată.
Vatra ei toată cenuşe 
Cu caru-’i gunoiu ’n uşe,
Panjinii ’şi-au Scut casă 
Şi la uşe şi la masă.
Lucrul astfel de lăsat 
Attrnă dela bărbat,
Bărbatu-’i secure r<ja '
Muierea-’i coadă la ea! <



Nr. 4 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. b9

„Comitetul de 30 al verzilor din Braşov
—  se zice în hotărîre — e cu deosebire 
m e i  că femeile au lucrat aşa de aprig, după- 
ce moleşirea şi nepăsarea cercurilor condu
cătoare a!e poporutui nostru au zădărnicit 
trimiterea unei deputaţiuni de protestare'1.

Se vede deci că verzii au voit eă tri- 
n ită  o deputaţiune numSroasă, nu ca să su
plice, şi eă se roage, ci să protesteze acolo 
In Viena în faţa cercurilor hotărîtoare şi a 
îumei!

Aceaeta negreşit, eă ar fi fost mai bine.

D IN  LU M E .
Din Rusia.

Noul ministru de răsboiu al Rusiei.

Monitorul oficial al Rusiei a vestit 
săptămâna trecută, că Ţarul a absolvat 
de postul sen pe ministrul de răsboiu 
Wannovski şi a denumit de ministru nou 
pe generalul Kuropathin.

Wannovtki â fost ministru de răsboiu 
în decurs de 10 ani. în acest timp el 
a lucrat mult pentru desvoltarea şi orga- 
nisarea armatei ruseşti, astfel că azi Rusia 
este cea dintâiu putere militară întremă
rile puteri. v

Numele lui Kuropatkin asemenea e 
cunoscut în Europa. El este un soldat 
bun. între altele el a tost şeful statului- 
major sub generalul Scobelev, în răsboiul 
româno-ruso-turc din 1877— 78.

Noue corpuri de armată ruseşti.
„Kolnische Zeitung8 ai adus ştirea 

din Petersburg, că ministrul de răsboiu 
rusesc a întemeiat două corpuri noue de 
armată, în Vilna şi Kiew, aşadar’ la gra
niţa nemţească şi austro-ungară.

Aceasta a pus în uimire pe mulţi 
politici, de oare ce nimenea nu credea, 
că Rusia având îucurcăli în China şi pe 
lângă vorbirea mereu despre pace, va face 
totodată şi astfel de mari pregătiri în 
Europa.

RSsboaiele Englezilor.
Cum Englezii au colonii şi stăpâniri 

în toate părţile de pe rotogolul pămân
tului, vin adese-ori în duşmănie cu po
poarele şi sânt siliţi a purta răsboaie. 
Astfel acum ei poartă în Africa trei răsboaie.

Cel mai mare dintre aceste este răs- 
boiul din Sudan, îndreptat împotriva der
vişilor (preoţi mohamedani).

Din Egipet au plecat la Sudan 7 ba
talioane englezp, der’ e hotărît să se tri
mită o oaste de 10 mii de soldaţi, sub 
comanda Ini Kitşener. Scopul expediţiei 
este să cuprindă oraşul Chartum.

Regimentul indic din Bombay a plecat 
din Monbasîn Africa-răsăriteanâ, în ţinutul 
ecuatorului, la lacurile rîului Nil, pentru de 
a supune, seminţiile Negrilor răsculaţi.
• A treia expediţie se face în apus, în 
regiunea rîului Niger şi e îndreptată contra 
seminţiei Ibuza. Această seminţie e foarte 
sălbatică. ■'•

Englezii au avut deja o ciocnire cu 
sălbaticii aceştia, şi au suferit o perdere 
de trei morţi şi 12 răniţi. .

Episcopii bulgare în Macedonia.
. Afacerea denumirei de episcopi în 

Macedonia s’a făcut diflpă voia Bulgarilor. 
Guvernul bulgar a cerut de mai mult 
timp dela Sultanul, ca în cinci eparchii 
din Macedonia să denumească episcopi 
bulgari. Sultanul a împlinit cererea Bul
gariei pentru. trei eparchii. Şe pare-că 
guvernul bulgar este mulţumit cu acest 
resultat şi va abzice1 de cele două eparchii.

De altcum Bulgaria a avut grele 
lupte până-ce a ajuns la acest resultat. 
Patriarchul ecumenic, Sârbia, Grecia şi 
chiar Rusia au fcst împotriva denumirei 
episcopilor bulgari şi faţă cu acestea Bul
garia stătea singură. în minutul din urmă 
însă Rusia nu s’a mai împotrivit şi astfel 
a triumfat Bulgaria. Denumirea episco
pilor bulgari a făcut mare năcsz în Sârbia, 
de o are-ce din donfi eparchii de aceste 
se făcea mare propagandă sârbească.

Guvernatornl Cretei.
Creta, nefericita inBulă, care a su

ferit atât de mult, şi acum e bântuită de 
neorînduieli. Puterile nu se pot Înţelege, 
ca s6-’i denumească un guvernator, care 
să pună capăt stărilor păcătoase. Mai 
în urmă a fost vorba de voevodul mun- 
tenegrin Bozo Petroviciu, dar’ pe acesta 
nu ’l-a lăsat să primească guvernarea 
Cretei prinţul Mchita al Muntenegrului.

Acum e vorba de prinţul George, 
fiiul mai mic al regelui Greciei.

Din Atena se vesteşte, că prinţul 
George al Greciei va fi denumit de gu
vernator al Cretei. La curtea regală din 
Atena a sosit înştiinţare telegrafică din 
Petersburg, că puterile s’au înţeles în 
privinţa aceasta şi acum mai trebue nu
mai învoirea Sultanului.

Se asigură mai departe, că de gu- 
vemator-substitut va fi denumit un oficer 
german, care acum S9 află în slujba Turciei.

întrebare numai, că nu se va schimba 
earăşi lucrul, cum s’a schimbat şi până 
acum?

Biserica română din Deva.
D e un timp încoace s ’a pus un temeiu 

bun de înaintare bisericei române gr.-or. 
din Deva, mulţumită hărniciei şi stăruinţei 
conducătorilor ei.

Despre starea parochiei şi bisericei 
şi despre mersul lucrurilor primim un ra
port mai lung, din care extragem urmă
toarele:

Biblioteca parochială.
Deva e paroch'a centrală a tractului 

gr.-or. cu acelaşi nums şi totodată scaunul 
comitatului Hunedoarei cu 93% Români. Fără 
îndoială — din ori ce punct de vedere mai 
înalt, este cea msi însemnată parochie din 
comit&t, în care sânt 7 fracte gr.-or. şi 4 
gr.-cat. Are un protopop şi un paroch, adecă 
două parochii cu o biserică comucă pentru 2500 
de snflete, solidă şi mcdern zidită, care a în
trecut puterile materiale ale parochiei şi to
tuşi — s’a făcut.

Poesii poporale. 
Din Mediaş.

Culese de B a s il iu  P or ia, învfiţăcel-cojocar.

Foaie verde lemn frunzos 
Pe la Mediaş în jos 
Merg fetele rînd frumos,

, Ca s’adune floricele 
Care-a zăcut badea ’n e!e.

Vino bădiţo Ia mine 
SS ne ţinem foarte bine,
Tot cu lin şi cu pelin 
Şi cu verde rosmarin.

Foaie verde de pelin 
Dragă noi ne despărţim,
Eu mă duc dragă de-aici 
Ta mftndro rămâi şi plângi.

Taci mândrnţo nu mai plânge 
Că inima ’ţi-ae frânge,
Se frânge ca viţa ’n vie 
Că mă duc în cătănie.

Mori mândră că mor şi eu 
SS ne facem copârşeu, 
Copârşeu mândru de peatră 
Se ne ’ngroape la olaltă,
La uşa altarului 
La icoana darului,
La uşa bisericei 
La icoana precestei.

Din TSrnova.
Culese de Io a n  Ţ oina , croitor.
Floare roşe din grădină 
Rupete-aş din rădăcină 
Şi să te duc la fântână,
La fântână ’ntre sălcnţă 
Unde vine-a mea mândruţă, 
Unde vine să se spele 
Cu săpun şi lăcrămele.

Bade dregoetele noastre 
Au rămas pustii pe coaste, 
Şi-am tost Vineri pe la ele 
Şi-au răsărit viorele,

Viorele flori adânci
Când Ie vezi bade să plângi,
Viorele flori prin vie
Ca de min’ drag se-’ţi mai fie,

Cucuie cu pene sure 
Frumos cânţi vara ’n padare 
Când merg fetele la mure 
Şi neveste la alune,
Eu mă duc după nuiele 
Şi baş mă ’ntâlnfi cu ele.

Badeo pentru ochii tăi 
Am vfindut boiuţii mei,
Bîdeo pentru gura ta 
'Mi-am vândut şi vaca mea 
Că ’mi-a pFăcut firea ta,
Eu tot Ia tine-oi gândi 
Până ’n vieaţă voiu fl,
Că iubitul dintr’o seară 
Nu-’l zăuit eu Intr’o vară,
Şi iubitul dintr’o ziuă 
Nu-’I zăuit cât oi fi vină.
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Numărul familiilor gr.-or. e 500, a celor , 
gr.-cat. 7= 507  familii române.

După §. 23, p. 17 al statutului orgmic 
(pa temeiul căruia e organisată biserica gr.-or.) 
cercul da activitate al comitetului paroehial 
este: na întemeia biblioteci parochiale, spre 
înlesnirea cetirei cărţilor folositoare®.

Ce însemnătate au bibliotecile pentru 
cultura poporului o dovedesc naţiunile culte, 
cari fn fiecare comuoă — chiar şi pe Bate
au biblioteci pentru popor.

Pe seama literatura şi culturei maghiare 
sflnt în Deva o sumă de şcoala cu biblioteci 
maghiare. O şcoală elementară rom.-catolică 
cu 4 clase, alta de stat pentru băieţi şi alta 
pentru fete. Şcoala civilă de băieţi şi de fete de
osebit, şcoala de meseriaşi, realele cu 8 clase 
şi pedagogia de sUt, ■ toate la oîaltă au peste 
40 de profesori, învăţători şi învăţătoreae : 
cu o tinerime de aproapa 1000 de suflate.

Noi Românii? O biserică şi 1 şcoală, ?
1 învăţător cu 70 de şcolari de ambe sexele
— fără bibliotecă.

Numeral tinerimei române la toate şcoa- 
îele în număr rotund, face 400.

Lipsa unei biblioteci parochiale; pe seama 
literaturei şi culturei româneşti e deci de 
mult simţită. Greşeala trecutului comitetul 
paroehial e hotărlt s’o repareze ea paşi; repezi, 
ca se dăm şi noi — înainte!

f Vestim acest eveniment îmbucurător po-; 
porului şi inteligenţei române din Davâ şi jur, 
tinerimei noastre iubite a ambelor biserici 
surori şi peste tot tuturor oamenilor de bine 
din toate părţile, cerenda-le ajutor material 
şi moral. ” '

Amesurât budgetului nostru prea modest 
pentru bibliotecă, anul acesta au am putut 
jertfi decât o sumă micuţă de 100 fl. fliadcă 
am investit un capital de 1200 fl., pentru 
adaptarea modernă a şîoalei şi a curţei şco-; 
lare, sm sSvfrşit reparaturi şi alte lipsuri 
urgente de alte sute florini, cari au angajat 
tare puţintică avere a bisericei noastre, care 
a sporit îmbucurător, arătând şi venit curat 
l a , finea anului curent. Pentru viitor bud
getul va fi şi mai angajat cu gătarea impo- 
santei biserici şi înfiinţarea unei şcoale cu 4 
învăţători, pentru cari vom cere încuviinţarea 
unei colecte ganerale îa ţeara întreagă şi am 
cerut deja concursul Veneratului Consistor.

(Va urma).

„Reichswehf“ şi 
protestul naţionalităţilor.

Eată unele părţi din articolul lui Reichswehrt • 

acris din prilejul protestului naţionalităţilor:

Presa liberală-maghiarâ strîmbă din 
nas: naţionalităţile din Ungaria s’au fost 
întrunit deunăzi într’un hotel din Buda
pesta. N’a fost banchet. N’au sărbătorit, 
pe nime cu frumoase vorbiri, n’au strigat 
„să trăească", n’au ciocnit pocale. Nu. Au 
ridicat însă un protest, un arzător protest 
întru apărarea drepturilor naţionale. Acest 
lucra nu mai e nou în Ungaria. Când se 
ţinea marele congres al naţionalităţilor se 
umfla vîna măniei pe toate frunţile ma
ghiare. O furtună de indignare trecea prin 
pădurea ziarelor ungureşti;' Erau măniosi 
pe cutezătorii, cari au cutezat să spună un 
cuvânt de neplăcere contra brutalităţei 
sistematice a maghiarisărei, care se pro

movează cu toate mijloacele. S’au provo
cat la legea de naţionalităţi, şi ile vorbiau 
naţionalităţilor, că ar fi orbite, că ar fl; 
aţîţate de agitatori, că ar fi seduse de 
elemente stricăcioase. Lumea a ascultai In 
ziarele din străinătate apărură articoli îdej 
lungi coloane, descriind situaţia naţionali
tăţilor din Ungaria şi necruţătorul sistem, 
care le atacă necontenit. , ... ' j, ■ - ■■■■■■■. •.i ■. - j ■: ;

Cu argumente îa  Ungaria, 
niei-când n'a isprăvit nime inimic, j 
Zilele . procesului Românilor (procesul’ 
„Memorandului". Rad. „F. P .“) au doye-: 
dit-o aceasta. A -i, ■■

Vorbind apoi despre legea de naţionali- s 
tate, articolul 'continuă

In Ungaria, care; în leg^a din 
1868 conservă' expres * drepturile cetă-! 
ţenilor, le permite a se administra con
form „aspiraţiunilor lor naţionale le
gale®, a cere5 şi: a iocupa toater ;ofi-i 
ciile de stat, —-  care stă astfel -pe 
basa expres legislativă de a păstra egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor în cadrele? 
unităţei de stat şi a limbai m a g h i a r e î  
în această Ungarie 10 milioane de 
Nemaghiari nu au astăzi nici un 
singur representănt în corpurile; 
legiuitoare. Parlamentai şi muni-* 
cipiile sunt închise dinaintea lo r ; 
ori-ce influenţă a lor asupra vieţtei; 
politice este exclusă. Instituţiu-; 
ÎQile lo t culturale au fost supri
mate, şcoalele lor au lost nimicite.; 
Statul nu numai că nu le dă’ nici un; 
ajutor material, el a şters într’un mod 
fără seamăn gimnasiile Slovacilor şi şco
lile grăniţăreşti le-a prefăcut în şcoli de 
stat, vâ se zică, în Ungaria : le-a ma- 
ghiarisat. ;

. Arătând unele înfiâlcări de drepturi, 
făcute de Maghiari şi amintind, că Maghiarii 
n u s tiu t îndreptăţiţi de a-’şi, arunca mrejile 
după naţionalităţi, se zice mai departe: ; ;

Luptele politice ale deceniilor din 
urmă s’au dat în Austria, pentru egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor. Toată ni- 
suinţa noastră, întreagă politica noastră 
internă se învîrte în jurul resolvărei ma- 
rei întrebări: cum se convieţuească toate 
naţiunile din monarchie^ păstrându-’şi drep
turile şi tradiţiunile lor naţionale. Şi cea 
mai mică naţionalitate îşi găseşte în  
Austria dreptul sm, $  numai în Unga-' 
ria, în „liberala" Ungarie eă fie cu pu
tinţă de a desnaţionalisa popoare în- \ 
tregi? Nu zace ş i  n u m a i în tr ’acea- 
s ta  o p r im e jd u ire  a  m onarch ie i?

Popoarele din Ungaria , care pe 
lângă toată supunrea şi credinţa cătră 
Tron şi patrie gem azi sub jugul ma
ghiarisărei au aparţinut cândva A u 
striei, acelei Austrie, în  care fra ţii lor 
se bucură de deplina egală îndreptăţire. 
Ş i acum oare sâ renunţe ele la naţio
nalitatea lor, care în Austria li-se pă
strează chiar pe lângă jertfe aduse de ; 
stat ? Nu, Aceasta contrazice principiilor

celor mai elementare pe . care se ^ înte
meiază monarchia noastră. în  Austria, 
acest stat înglodat în „reacţiune*, ar~fi, 
peste 'putinţă, ca io  mii. cetăţeni de na
ţionalitate străină, sâ n aibă nici o în- 
rîurire asupra legislaţiunei, imposibil 
ca representanţii acestor popoare sâ 
riaibă, loc în legislativă şi sâ trebue sâ 
se întrunească în tro  cameră dela hotel 
-— ca să facă proteste.

S C R I S O R I

U n  i u b i l e u .* )
Felmineş, 20 Ian. 1898.

Stim. Domnule Redactor î
Nu putem sS nu simţim şi se nu ne 

atragă atenţiunea tuturor fiilor credineioşi 
, ai .dieceaei Qrăzii-mari şi în, parte a Gherla- 
ailor, osasiunea aniversarei sărbătoreşti a iub i- 
îeulai de 25 ani al Exe. Sale banului Episcop 
şi Părinte Mihail 'Pâveî, ce vă fi în 26  ̂ Ia
nuarie a. c. ■ -” '■ ;l- ‘ ■

Recunoaştem, că Excelenţa S i a fost 
orînduit dela Dumnezeu ca pwtor şi părinte 
bun, spre guvernarea turmei cuvântătoare a 
îui.jChristoş — asigurând prin el în parte 
starea preoţilor, văduvelor, fiilor şi fetelor lor
— lăsându-’şi nume neşters, fărâad un internat 
pentru fiii, unul peatra fetele preoţilor diece- 
sanl, unde tinerimea re primească o creştere 
morală ; asemenea a dispus o fundaţie frumoasa, 
din care preoţi cu venit mai puţin primesc 
anual câte 100 fl. cs ajutor archieress.

Ca un cuvânt Excelenţa Sa a făcut mai 
mult ca antecesorii sei, numai c u ' abnegare 
de sine, ficând venituri frumoasa prin eco- 
nomisarea Sa înţeleaptă, des suferind chiar şi 

; molestări, prin ce ;nu s’a îndoit, ci ■ întărit în 
credinţă, căci, a ştiut că prin fos se Fămu- 

,, reşte auro!. . ^ *
f Diecesei oradane Ex. Sa a fost, este şi 

va remâce stîlp şi Părinte binefăcător, ads- 
postindu-se sob scutul dărniciei Sale multe şî 
în viitor — ameliorând soartea surcelelor na- 
ţiunei Sale de furtune.....

Dela mic până la mare se cade, ca re 
cunoştinţă multelor binefaceri de cari şi noi 
dăscălii ne împărtăşim —  se înălţăm rugăciuni 
în veci cătră Dumnezeu Părintele tuturor, dela 
care Exc. Sa este trimis rugându-ne totdeauna 
de a  remânâ şi mai departe piteon bisericei 
şi ^ « / « .  pecari să le asigareza în V3ci ne
despărţite surori a fi;

• Această zi de memorie • şi < noi cu dem
nitate şi bucurie să o sărbăm, constituindu-ne, 
îndemnâadu-ne pe viitor a face şi noi mai 
mult bine nouă, ; prin nobilitarea mlădiţelor 
pădureţe nouă încredinţate.

Preamărind pe Domaul dom iilor, părin
tele tuturor, dorind se trăească Excelenţa Sa 
M hail Pavel încă mulţi ani, Domuezea îi 
ajute spre binele bisericei şi al fiilor acesteia 
şi mai departe a fi. ! r,i

Am scris in ’numele dascălilor gr.-cat. 
români din jurul Aradului.

i, ■ .; . A/iirel Modi, 
cant.-înveţ. gr.-caţ. rom. din Felmineş.

*) Sosită prea târziu, ca se poată fi publicată 
Înainte de iubileu. O dăm inse ca se se vază sinţămin- 
tele, ce le au învăţătorii faţă de buanl lor părinte.

■ ■ ' i  Nota R .
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Femeia in Turcia.
' — V ezi ilu s tra ţia . — •,‘-

Cartea sfântă a Turcilor şi a tuturor 
popoarelor, cari se ţin de legea Iui Mohamed, 
numită Coran, cuprinde legi şi reguli şi pentru 
vieaţa casnică şi de toate zilele. în  înţelesul

Când femeile es pe uliţe, fireşte arare-ori 
sau când călătoresc undeva, ele. trebue să se 
îmbrobodească aşa, încât numai ochii li-se 
vkd sau îşi acoper de tot faţa cu un văl gros.

Ilustraţia noastră ne arată o astfel de 
scenă. ‘ Un Turc bogat călătoreşte pe naie cu 
mai multe femei de ale sale. Femeile sîlnt 
îmbrosodite ca faţa lor se nu poată fi văzută

Ia o treaptă socială deopotrivă cu bărbatul. 
Şi la aceste popoare a fost totdeauna în obi* 
ceiu monogamia, adecă căsătoria cu o singură 
femeie. Aşa a fost aceasta la popoarele culte 
din vechime, la Greci şi Romani, cu toate-că 
ei erau păgâni. Religiunea creştină a întărit 
aceasta şi legătura căsătoriei a declarat-o de 
taină, încheiată la altar, sub scutul bisericei.

acestor legi un bărbat poate să-’şi ţină 4 
femei, cu cari să cunună după obiceiul lor, 
d a r’ afară de aceste poate avă şi alte femei, 
ca  sclave sau roabe.

Femeile^ după datina turcească, se ţin 
închise in odăile lor: şi' în curţi încunjurâte 
cu ziduri înalte. Aici_„nu e iertat să între 
nici un străin, ci numai stăpânul casei.

de curioşii călători de pe naie, cari privesc 
din toate părţile Ia ciudatele femei.

Vorbind despre femeile turceşti, trebue 
să recunoaştem, că posiţia lor este mai mult 
dejositoare. Pricina este cu1 deosebire starea 
culturală rămasă îndărăt a popoarelor din Asia. 
La popoarele culte, acum ca şi în trecut, 
femeia a fost întotdeauna cinstită si ridicată

Prin aceasta s’a. întărit temeiul moral al so- 
cietăţei omeneşti şi s’a ridicat mai mult femeia, 
care trebue. privită ca o soaţă deopotrivă în
dreptăţită la bucurii, ca si la necazuri, în zile 
bnne, ca şi în vremuri grele. Aceasta o 
pretinde şi religiunea creştină şi cultura.
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■ ■ Vieaţa şi faptele
i u i ; ' , " "

^tefa ii V  o d ă
ce l m a re  şi bun, dom nul Moldovei

1 4 5 7 — 1 5 0 4 :
de George CăUrnă, învSţâtor.

• * (Urmare.)

Când se pomeniră cei răposaţi în 
bătaie clopotele dela toate bisericile din 
oraş sunară, ear’ tunurile şi săneţele bu- 
buiră în aer. Dupâ-ce se gătă serviciul 
divin plecară cu toţii îndărăt la palatul 
domnesc. In sala cea mare a palatului 
era întinsă o masă mare pentru Domn 
şi mai marii ţărei. în curtea palatului 
erau alte mese întinse pentru popor şi- 
ostaşi. în  piaţa oraşului erau asemenea 
întinse mese. La masa domnească şe
deau afară de Ştefan, miniştrii, metro
politul, episcopii, archiereii, egumenii, 
căpitanii şi alţi funcţionari ai ţerei.

După-ce se aşezară la masă un tun 
sună în aer. Apoi urmă prânzul, prânz 
domnesc. După prânz' toastele urmară. 
Primul toast îl ridică metropolitul zi
când: «întru mărirea numelui lui Dum
nezeu ! îl rugăm se verse binefacerile 
părinteşti asupra Domnului Ştefan şi se 
vegheze ca ţeara Românilor se nu cadă 
nici-odată în puterea străinului. Mai 
bine toţi Românii se piară cu armele 
în mâni pentru ţeară şi pentru legea 
lui Isus, decât se ajungă robi păgânilor!« 
Atunci mii de glasuri răsunară în aer : 
»Să trăească Moldova, să trăească Dom
nul Ştefan cel bun, apărătorul creştinilor!«

Poporul şi ostaşii din curte şi din 
piaţă, cari se ospătau şi ei, repetară aceste 
urări frenetice. După aceea să auzi 
cântându-se un imn frumos. Apoi Dom
nul Ştefan ridică un toast pentru sufle
tele eroilor morţi pe câmpul de răsboiu. 
Atunci o  sută de tunuri răsunară de
odată. Musica începu se cânte desfa- 
tând pe meseni. Apoi se mai ridicară 
şi alte toaste. După aceea cei dela 
masa domnească se sculară, beură câte 
o cupă de vin şi veniră de sărutară 
mâna Domnului; mai în urmă veniră 
cântăreţii, de beură câte o cupă de 
vin. în cupele lor erau bani de aur 
puşi de cămăraş ca dar dela Domn. în 
cupa cântăreţului celui mare însuşi Dom
nul puse banii cu mâna lui, ceea-ce 
era o mare distincţiune pentru cân
tăreţ. în sfîrşit Domnul mai ridică un 
toast pentru cei de faţă şi să sfîrşi 
prânzul.

După aceea se adunară cu toţii în 
sala de primire mai bând vin şi vorbind 
unii cu alţii. în curte poporul şi ostaşii 
jucau de să clătia pământul, ca şi sătenii 
noştri. în apartamentul Doamnei fu 
earăşi asemenea prânz, căci acolo erau 
doamnele, boiereselejupânesele de frunte 
din ţeară. Toastele nici aci nu lipsiră. 
Apoi Domnul chema doamnele în sala 
de petrecere. Musică începu. Domnul

luă pe doamna şi începură se joace hora. 
Oaspeţii luară earăşi jupânesele şi se 
făcu o horă mare, mare, horă româ
nească ca în zilele noastre. Petrecerea 
aceasta ţinu câteva ore. Demnul mai 
împărţi atunci ranguri ostaşilor şi la 
cei de faţă împărţi mulţime de obiecte 
luate în răsboiu dela Poloni; apoi le 
mai zisă Domnul Ştefan la toţi ca să 
dee laudă lui Dumnezeu, pentru-că toate 
puterile sânt dela Dumnezeu de su s ; 
după aceea se duseră fiecare la ale sale.

Nu mult după aceasta Domnul Şte
fan ca se facă pe Poloni a simţi şi mai 
adânc urmările viclenelor lor scopuri, 
întră în anul următor (1498) cu oştirea 
sa în Podolia şi Rusia, prădâ şi arse 
satele şi oraşele şi băga spaimă până 
în măduva Polonilor; nimenea nu cuteza 
a să lupta cu el. După-ce se încărcară 
toţi cu prăzi prinseră mai bine de 100 
mii de Poloni şi nenumărate turme de 
vite şi alte lucruri scumpe şi să întoar
seră în Moldova. O parte din robii 
prinşi îi aşeză Ştefan în ţeara sa »din 
care pricină, zice Ureche, şi până astăzi 
trăeşte limba rusească în Moldova, ales 
pe unde au descălecat»,1) ear’ pe ceia- 
lalţi robi îi vendu prin Turcia, Tracia, 
Macedonia şi Asia. (Va urma).

PARTEA E C O N O i C P
Peronospora.

— Mijloace de apărare împotriva peronosporel. —
Ministrul da sgrifulturâ ungar a dat 

anul (re ut o îndrumare pentru de a apăra 
si scuti viile împotriva peronosporel (latineşte: 
Plasmopara viticola.) Credem, că facem o 
bună slujba vierilor noştri dând îa traducere 
aceasta Îndrumare.

E*tă ce ni-se spune în e a :
Peronospora, acest duşman al viilor 

. s8 iveşte pe la noi. dela finea lui 
Maiu până la începutul lui Iulie şi face 
mari pagube tn Iuli*, dar’ cu deosebire 
în August şi până la culesul viilor.

Semnele, după care o patern cunoa
şte, sânt pe scurt următoarele: ea s8 
iveşte ântâiu pe dosul frunzei de vie, 
forme adu-se neşte pete alburii, încât s8 
pare-că frunza a fost presărată cu zăhar 
pisat sau că e brumată.

La început petele sânt mici, au 
formă neregalată, şi sâat împrăştiate de 
obiceiu de-a lungul vinelor frunzei; mai 
târziu s8 contop se mai multe, formân- 
du-s8 pete mai mari. Pe faţa frunzei pe 
locurile cari corespund cu petele de pe 
dos, ivesc alte pete de obiceiu ro
tunde, cari sânt ântâiu gălbii, mai târzia 
s8 fac roşietice-întunecate şi în sfîrşit s6 
uscă; ele s8 ivesc în măsură mai mică 
sau mai mare, după cum e de înaintată 
desvoltarea acestui burete de vii.

Peronospora trebue să o deosebim 
de o altă boală, cire s& iveşte cu sbâr-

‘) Ureche: Letopiseţe I., pag. 141. • r

cituri pe frunze (erinosis) şi e pricinuita 
de un strepede (scar) de vie. (bhytoptus 
vitis). Deobicsiu însfi boala, aceasta n u  
e primejdioasă. Petele,. ce s8 fac la 
aceasta boală sânt ea scufundaturi, pe 
dosul frunzelor, au coloare albi murdară 
sau albă întunecată, ori galbină şi chiar 
roşietiră şi sânt formate din peri m8runţî.

Pe faţa frunzelor' s6 fac ridicători 
(sbârcituri) mărunte, cari eft it de coloare 
verde-gâlbuie sau verde, une-ori însă, mai 
cu seamă pe frunzele tinere, şi de co
loare ro şe tică . Deosebirea deci e şi îa  
coloare, dar’ mai cu seamă în sbârcituri 
şi ridicături, cari la peronosporă nu se fac.

Trebue se deosebim peronospora şi 
de rourarea viţelor (Oidium), care s8 iveşte 
pe frunze ca un fel de pânză de; paian- 
gen. ear’ pe magari ca făină alburie.

Peronospora ş6 sporeşte prin spore 
(fel de seminţe) de vară (conidia) sm  
prin spore ernate. Ca deosebire tnsfi se 
sporeşte prin spore de vară. (Va urma)-

Unele regule pentru grijireă sănetâţei.
1. Aerul curat peste si şi noapte 

este cerinţa de căpetenie pentru a fi să- 
nâtoşi şi cel mai bnn ssutitor în contra 
boaldor de plămâni.

2. Mişcarea e vieaţă. Deprinderile 
zilnice ale trupului tn aer liber, fie lu
crând, preumblându-ne sau făcând gim
nastică, sânt neapărat de lipsă pentru 
toţi şi mai cu seamă pentru acei oameni, 
cari au s8-’şi îndeplinească munca şezfiud, 
în aer închis şi rău.

3. Cumpăt şi simplitate în mân
care şi beuturd sânt chezăşia cea mai 
sigură pentru o vieaţă lungă şi sănătoasă. 
Cine gustă apă, lapte, poame, miere ş. a. 
în loc de beuturi spirituoase, acela lucră 
in interesul săngtăţei, a puterei şi peste 
tot a binelui sen.

4. îngrijirea cu pricepere a pielei 
şi întărirea ei, s. p. prin spălarea tru
pului în toate zilele cu apă rece, ear’ la 
săptămână, atât vara cât şi iama, folo
sind băi calde. Cu chipul acesta vom 
lucra îo interesul bine priceput al săne
tâţei noastre şi cu deosebire ne vom scuti 
in modul cel mai sigur in contra boa- 
lelor, ce provin din răceli.

5. O îmbrăcăminte cum se cade nu 
trebue s8 fie prea călduroasă şi nici prea 
strimtă. Ea să fie simplă, să ne slu
jească ca adăpost şi nu atât ca găteală, 
să fie pentra susţinerea săngtăţei şi nu 
pentru modă.

6. Înfrînarea pasiunilor şi poftelor 
Ori-ce năcaz şi ori-ce r8a ar veni asu
pra noastră să le întimpinăm cu răbdare, 
fără a ne lăsa stăpâniţi şi chiar biruiţi 
de ele: Ţtnend astfel , cumpănă intru 
toate, .atât în ce priveşte trupul, cât şi 
în ce se atinge de lumea sufletului, vom 
pută avă o vieaţă lungă şi tichnită.
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Frigurile. ... 7:
(După revista poporali „Albina".

Relele ce aduc frigurile.
Multe sânt boalele de cari e bân

tuită poporaţiunea dela sate şi oraşe îa 
-'ţeara noastră, dar’ nici una nu e aşa de 
respândită şi ucigătoare ca frigurile. Ele 
ne răpes; îu fiecare an vieaţa a mii de 

-copii şi puu pe muncitorii noştri în ne
putinţă de a lucra timp de mai multe

- săptămâni.

Urmările frigurilor sânt aşa de nur 
măroase, încât ar trebui să dăm o întin
dere prea mare acestui articol, pentru a 
le înfăţişa în toată întreerimea şi goli" 
ciunea lor. Suutem nevoiţi, prin urmare, 

.a  le arăta în puţine cuvinte.

E destul ca frigurile se prindi de 
câteva ori pe un om voinic, pentru a-’i 

rslel puterile până într’atât, încât abia să 
se ţie pe picioare.

Un pătimaş de friguri capătă cu 
timpul o înfăţişare sarbădă, devine gâlbi- 
nicios, bubav, faţa ’i-se vestejeşte; ca un 
cuvânt frigurile ajnng a-’i sdruncina sănă
tatea, a face din el un om schilog fără 
putere şi fără curaj.

Sănătatea şi vieaţa naţiunei întregi, 
Încearcă o mare pagubă din causa frigu

rilo r: ele lucrează fără întrerupere pentru 
a aduce decăderea fisică (trupească) şi 
morală a poporului. Urmările lor merg 
şi mai departe: ele pustiesc sate şi chiar 
ţinuturi mai întinse, Ca exemple luate 

-din istorie se poate dovedi c i oraşe şi 
poporaţiuni întregi au perit din caasa 
frigurilor.

Frigurile nu bântuie deopotrivă în 
toţi anii; s’a observat că anii ploioşi 
sânt cei mai priincioşi pentru friguri.

îu cursul unui an cele mai multe 
caşuri de friguri le dau lunile August 
şi Septemvrie ; în lunile răci ele se Împu
ţinează foarte mult.

Omul poate fi bântuit la ori-ce vîr- 
stă de friguri; ele pot prinde chiar pe 
copiii de ţîţă; etatea cea mai bântuită 

-este însă cea dela 1—10 ani. Copii, 
■având o făptură mai fragedă, sânt şi mai 
plăpânzi la această boală.

Când un copil a fost mai mult timp 
-chinuit de friguri să ofileşte, devine piper
nicit din causa cruntelor stricăciuni, pe 

«cari boala le pricinueşte în trupul lui cel 
ţgingaş.

Printre stricăciunile mai de căpete
nie, datorite acestei boale, trebue să amin
tim umflătura splinei şi a ficatului; cu 
deosebire splina se umflă atât de mult, 
încât bolnavul o simte grea ca o lespede, 

-după-cum zic mulţi.
O urmare deasă a frigurilor la copii 

-■e umflătura pântecelui, care să umple cu 
<apă şi să îngreunează într’atât, încât copiii

abia se pot ţină pe picioare. ' E i să 
buhăesc şi se umflă la figură, ea r’ faţa 
lor ia o coloare galbină închisă,: ca 
pământul.

De unde vine numele?
Numele de friguri cu care poporul 

a botezat această boală provine din împre
jurarea, că boala începe de cele mai multe- 
ori prin  frig.

Iu medicină li-se dă numele de fri
guri palustre, paludism sau friguri de 
baltă, pentru a aminti că ele îşi iau 
naştere în locuri mlăştinoase sau băltoase. 
Ace&sfă împrejurare face ca frigurile să 
fie boala; cea mai răspândită pe pământ; 
sânt însă ţări în cari frigurile sânt o 
adevărată urgie pentru locuitorii ei. Cu 
cât ne găsim într’o climă mai călduroasă, 
cu atât frigurile sânt mai dese şi mai 
primejdioase. Printre ţările cele mai bân
tuite de friguri putiem considera şi Ro
mânia, care este atât de bogată în ape 
stătătoare, lacuri, mlaştini

Care e pricina frigurilor de baltă?
O întrebare, pe care nu vom întârzia 

a ni-o pune chiar da acum, e de a şti, 
ce legătură este între friguri şi existenţa 
bălţilor, mlăştinilor şi a smîrcurilor?

Răspunsul este următorul: Frigurile 
zise de baltă sâat causate de nişte fiinţe
vii foarte mici, nevtzate cu ochiul liber, 
cari se numesc microbi. Aceşti microbi 
cari sânt sămânţa boalei cresc şi se în
mulţesc pe timpurile . călduroase în bălţile 
cu apă stătătoare şi puturoasă. Din apa 
acestor lacuri microbii se pot ridica în 
aer şi pot fi duşi de vânt la o depărtare 
oare-care. Cu aerul pe care-’l respirăm 
microbii pot întră în piâmâni şi străbate 
în sânge, căruia ii aduc o mare vătămare, 
când le merge bine, şi se pot înmulţi în 
paguba lui.

îa  unele locuri sămânţa frigurilor se 
găseşte chiar In apa de beut. ce crede 
chiar că un om poate fi prins de friguri 
şi in urma unei muşcături de ţînţari, 
cari sânt atât de număroşi in apropierea 
bălţilor.

Suferinţele pricinuite de friguri.
Ce suferinţe încearcă un om prins 

de friguri ?
După-ce începe a se simţi slab, are 

durere de cap, ameţealâ, cască şi se în
tinde ; un fior îi străbate tot corpul, care 
tremură; pielea e rece, părul se sbârleşte, 
dinţii clănţănesc. Fiorul ţine aproape un 
cias, şi apoi corpul începe a se încălzi; 
bolnavul caută să scape de vestmintele de 
cari avusese trebuinţă în timpul fiorului; 
starea de ferbinţeală ţine trei sau patru 
ciasuri. După aceasta, pielea care până 
aci era uscată şi înferbântată, începe să 
se acopere de năduşeală, ear’ căl
dura, care era mai ridicată, scade. Som

nul pune foarte adesea capăt acestor 
suferinţe.

Frigurile prind pe pătimaş îa toat® 
zilele, sau la două zile sau şi de 2 ori 
pe zi.

Frigările se arată sub forme foarte 
schimbăcioase; unii suferinzi au friguri 
îa fiecare zi, sau repetat la 2 sau 3 z le: 
acestea au fost numite friguri intermitente, 
spre a se deosebi de acea formă de fri
guri cari ferb pe pătimaş tn căldură toată 
ziua şi toată noaptea fără întrerupere.

(Va urma).

Sfaturi economice.
Nutrirea cailor, cari mănâncă r6u.

Cailor, cari mănâncă rău să li-se dee 
nutreţul îa porţii de tot mici. Acestor 
animale li-se îmbie ovăsul cu mâna plină 
şi li-se dă prilej a se deda cu porţii tot 
mai mărişoare. Acest metod s’a dovedit 
ca ducător la ţîatâ cil deosebire pentru 
caii cari mâncă încet, purtând nu
treţul încoace şi încolo prin iesle fără a-’l 
mânca.

Laptele amar.
. Amăreala laptelui provine sau din 

pricina, că vaca e prea bătrână pentru 
lapte Bau pentru-că a mâncat anumite 
materii ca s. p. lupul ş. a., ce se află 
în fân. Dându-se vacei i y g chlgr. de 
ovăs pe zi se măreşte nu numai produc- 
ţiunea laptelui făcându-’l şi mai gras, d  
se îmbunătăţeşte în mod însemnat şi gustul 
lui, devenind mult mai dulce.

Umbrirea stupilor.
^Căldura şi razele soarelui n’au în- 

rîurirft bună asupra stupilor: vara căl
dura în stupi devine adesea atât de mare, 
încât ceara se topeşte şi albinele se mo
leşesc, ear’ iarna razele Boarelui ademe
nesc albinele a eşl din stup şi astfel multe 
pier de frig. De aceea e bine a planta 
pomi în jurul stupinei şi de a acoperi 
stupii cu scânduri până-ce arborii fac 
umbră destulă.

Curăţirea buţilor de vin.
Profesorul Dr. Nessler recomandă de 

a curăţl buţile de mucigaiu cu ajutorul 
unei perii şi anume înainte de a le spăla 
cu apă caldă, de oare-ce prin spălarea 
de-a dreptul cu apă ferbinte se desvoaltă 
unele materii cu miros şi gust neplăcut, 
cari străbat în lemn şi sânt greu de de
părtat. Tratarea vaselor cu apă conţinând 
pe hectolitru 125 grame acid sulfuric (vi
triol) o recomandă ca cea mai bună mă
sură de a curăţl buţile în general;
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Napi îngheţaţi.
Fiindcă napii îngheţaţi, cu prilejul 

desgheţărei, putrezesc în grabă, şi..astfel 
folosirea unei cătăţimi mai mare de napi 
Îngheţaţi nefiind cu putinţă, este neapărat 
de lipsă să se aibă în vedere păstrarea 
lor prin înâcrire. :

în stare îngheţată napii nu se pot 
da în măsură mai măre şi anume nu di
mineaţa pe nemâncate, pentru-că prin 
aceasta animalele pot uşor căpăta răceli 
de stomac, cufareli ş.' a. îu porţii mai 
mici sânt mai puţin stricăcioşi. Desghe- 
ţându-se şi încălzindu-se napii, şi astfel 
ajungând în stomac, se vălătucesc, fără 
a se mistui, ceea-ce poate avă urmări 
primejdioase. Mult mai stricăcioşi pot 
deveni napii trecând în stare de putrăzire.

r La îriăcrire, pentru a micşora per- 
derea gustului, este a âerpune şi pleavă 
printre napi. Stricându-se încâtva napii/ 
tot la 0 sută chlgr.1 de nutreţ se pun 
150 grami sare >de Vite. Napii înăcriţi 
se mănâncă bucuros şi sânt un nutreţ bun.

Din traista eu'poveţele.
— Răspunsuri.—

T. M. în C. E  iertat se măcinaţi la 
moară cu foc, puteţi să o puneţi ori-unde. 
Ca priveşte celelalte întrebări adresaţi-ve la
o firmă care procură maşini şi acolo vi-se va 
spune de unda se poate procura şi cu cât.

X>..e-ţjar.le. c a se i» ,
îm p o triv a  p ec in g in e i. "  ̂

Pentru pecingine se recomandă aiu 
(usturoiu) amestecat în miere, câre! trebue 
să se": ţină 3 zile acoperit/ după' care 
bolnavul să se ungă dimineaţa şi seara;

Ştiri economie©,
C ircu la ţia  R o m â n ie i c u m o n a r-  

a h ia  noastră  ■ conform statisticei oficioase 
române e foarte, mareei adecă din întreg im
portul îi revin 27.48% şi din export 10.10%., 
Im- şi tx-portul total sa urcă până Ia suina de 
125 milioane franci. Numai cu Anglia are 
România mai mare circulaţie ca cu mbnarchia 
noastră întrn-cât valoarea importului şi ex
portului englez e de 18.5 milioane frâne?. ,

Importul în 1896 s’a urcat la textile, 
maşini, cărbuni şl coca şi a scăzut la hârtie 
şi zăhar.

Exportul faţă da 1895 a scăzut cu 10 
milioane la grâu şi cucuruz. A crescut la porci 
orez, poame uscate şi lâ vin.

R o a d a  v in u lu i  î n  JPrancia. — 
După datele oficiale, roada vinului In anul
1897 a fost de 32,351.000 hectolitri, adecă 
cu 12,305.000 hectolitri mai puţin ca în 
anul 1896.

Dacă la aceasta mai adăugăm roada din 
Algeria şi din Corsica, avem o producţinne 
totală de aproape 37 milioane hectolitrii.

După preţuirile făcute în fiecare depar
tament (comitat) luând de iiâsă preţurile cu 
care s’au vândut vinurile de producători, valoarea 
roadei din 1897 B’ar ridica peste 824 mili
oane de franci.

P re ţu irea  negoţu lu i  f i  m eseriilor. 
Foaia Deşteptarea fân. Bucovina aduce o fru
moasă pildă despre preţuirea si sprijinirea'ne
goţului şi meseriilor. Eatăce scrie ea:

Deunăzi a murit !n Cernăuţi comisarul di
strictual pensionat Ioan Sucevan. Frumoasa 
sa avere în preţ de 30 mii de lei a dăruit-o 
societăţei celei mari şi vestite din Cernăuţi: 
»Societatea pentru cultura f i  literatura popo
rului roman din Bucovina * . Cu limbă de 
moarte a cerut el dela această societate, că 
ea se împărţească averea cea dăruită de dîneul 
în 2 părţi de câte 15 mii de florini. O parte 
să fie menită’ pentru sprijinirea unui dughenar 
(boltaş) roman, care ’şi-a înjgheba o boltă într’un 
oraş şi nu va avă destulă putere; ceealaltă 
pentru : sprijinirea • unui meşteşugar roman; 
care ’şi-a înjgheba o meşteşugărie românească 
într’un oraş şi na; va ave banii trebuincioşi. 
Eată ce faptă minunată a sSvîrşit Ioan Sucevaa! 
El a înţeles, că eoi Rotrânii bucovineni până- 
ce nu ne-om apuca cu trup şi ssflet de negoţ 
(dughenarit) şi meşteşuguri tot săraci vom fii 
Şi de vom remânâ săracv măcar*nu ştiu ce 
se facem, tot vai de noi va fi! D e^aeeeael 
ca îndemne oamenii,, costri la negoţ şi 
meşteşugqri, toată averea să a dăruft-o Societăţei 
pentru cultura şi literatura poporului român din 
Bucovina, pentru-că din procentele ei să fie 
sprijiniţi deocamdată măcar câte un dughenar 
şi câte:un;; neguţător- rom ânaSfin tă  se fie 
ţerîna şi veuaică pomenirea lui Ioan,Sucevan. 
Celor-ce au averi le-a dat pildă, ce au a face 
eu dînsele ; ear’ celor săraci le-ă aretat :cât 
de sus & preţuit el în vieaţa pa negoţul şi 
meşteşugurile, ca se-’i îndemne la ele. v >

Scărirea  dărilor. Ss ştie, că în păr- 
ţile de meszazi ale Ungariei este mare lipsă 
şi bântuie" foametea. în  considerarea aceasta 
guvernul a hotărît să scărească dările în părţile 
bântuite de foamete, cu 5 milioane 125 mii fl.

Această me*ură se pare o faptă mări- 
nimoasfă, dar’ ea în adevăr nu este, căci gu
vernul a fost, silit se o facă, neavând de 
unde încassa banii. Lucru vrednic de laudă 
ar fi, când stăpânirea s’ar îngriji, ca ţăranii 
se nu ajungă Ia sărăcie! •

S p ir t  d in  cucuruz. Din părţile de 
mează-noapte ale Ungariei se vesteşte, că în 
urma roadei slabe de crumpene, fabricele de 
spirt au hotărît să fabrice spirt din cucuruz. 
In urma acesteia se fac mari cumpărări de 
cucuruz pe Alfold şi în alte părţi, pe seama 
fabricelor de spirt.

L ăcă tuş ro m â n  în  Braşov. Primim 
urmatoarea înştiieţare,* asupra căreia atrsgem 
luarea aminte â. Românilor din Braşov şi ju r : 

Subszrisul am onoare a aduce la cuno
ştinţa on. public ronîân, că am deschis aici 
în Braşov, Yelea-lată nr. 2, casele Eichberger, 
un atelier (lucrătoare) complet de lăcătuşerie 
artistic şi da . eonstracţie*. ia care ^oia faee 

de lucrări, ce...cad ia  branşa; aceasta^ 
smirne : maşini , de gătit bucate (Sparherd),

•: sobe, grllajuri, , tot felul de ferarief pentru 
clădiri, ‘conducte de apă-;'telefoane, sonării, to t  
felul de reparaturi şi altele. * Lucrul meu î k  
fi prompt/ solid şi cu- preţurile5 cele W i  
moderate. Rog deci pe on. public, ca în 
ori-ce lucrare ce cade în sfera măiestriei, mele 
se binevoiască a-’ini da tot sprijinul şi a se 
adresă5 cu încredere Ia subscrisul
*- i ' Kntfen Vvecup, :■.<
_ primul lăcătuş român artistic şi de construcţie 
' "  ' - • '■ în Braşov. - ■

Invitare de abonăment.
Cu j i  Decemvrie v. iS p y  a încetat abona

mentul la „Foaia Poporului" pe anul ce s’a 
sfîrşit. Onoraţii cetitori sânt rugaţi a-’şi jrenok 
abonamentul cât mai curând ca să nu fitn siliţi 
a înceta cu trimiterea foaiei. .

„Foaia Poporului" va fi şi în viitor, ceea-ce 
a fost în trecut, luptătoare Pentru câştigarea 
drepturilor naţionale, apărătoare a drepturilor 
poporului, român, ş i o povăţuitoare sinceră a 
ţăranului şi oamenilor dela sate în afaceri 
de politică' naţională; economieliteratură etc. 
Ea va eş\ ca şi până acum, ilustrată şi preţul 
va fi acelaşi şi adecă: ; ;

P e n tr u  A u s tro -U n g a r ia ,

Pe un an întreg,. 3 fl. (6 coroane) 
Pe o jum. de an . I fl. 50 cr. (3 coroane).

; P e n t r u  R o m â n ia .
Pe un an întreg . . . . 15 lei
Pe o jumătate de an / t 7 [ej 50  |janj

Pe timp mai scurt nu putem primi abona
mente, nici dela alt termin, decât dela începutul 
anului pe o jumătate de an, sau pe un an.. 
Abonaţilor de până acum le-am trimis; de
odată cu foaia şi mandate poştale {posta utal- 
vdny), cu adresa noastră tipărită şi cu, nu
mărul sui care primesc foaia , scris gata pe  
cupon, aşa că trimiţŞtorul nu are, decât, se-şi 
scrie numele seu şi cifrele la locurile cuvenite ş i  ' 
sl pună banii; dimpreună cu mandatul la postă.
• • A bonen ţii' noi sun t rugaţi a-’şi scrie nu
mele lor şi al Comunei foarte curat ş i ceteţr 
însem nând posta din urm ă. .. ’*

Deschizând deci nou abonamenţ Ia 
„Foaia Poporului" rugăm pe toţi prietenii şi; 
spriginitprii. . noştri şi; ai , causei naţionale, s e - 
nu ne lipseasca de preţiosul lor sprigin şi se- 
lăţească foaia' în Cercul cunoştinţelor lor. ' Noi 
ne vom strădui a le da, ca şi în trecut, o

bună,, folositoare şi cu frumoase ilustraţiuni-
,c. . . . -  A d m in is tra ţiu n ea

?, V o  I i  i 3 o  p o r î  a l  11  i 4*

Ţeara-Noastră.
Descrierea Ardealaloi spre mează-aoapte dela Mareş

Silvestru Uoîdovnii.
(Urmare).

î ' : ' R o-ş i  a .;
r Cet.atea-Mare şi Mică, precum şi în 

alte locuri dela Roşia s’au; aflat şi se află’mai 
multe lucruri vechi de pd timpul Râmanilor, '

, precum petri la morminte, unelte, moriete şi 
; ^intre toate cele-mai însemnate, aşa numitele~ 

table cerate. Aceste sânt unele dintre cele- 
mai însemnate rămăşiţe dela Romani, aflate în; 
Ardeal! Tablele1 cerate sânt nişte tăbliţe de 
lemn, cu înveliş de ceară, în care’ sunt gravate 
(scrise) socoteli, contracte şi alte lucruri- din 
vieaţa de toate zilele. Mai ântâiu s’au aflat 
la* Roşia astfel de table la 1780, anume trei 
tăbliţe de brad cerate, formând un fel de carte. 
Lungimea lor e de 8 policari, lăţimea de 5. 
La cele două din afară e unsă cu ceară numai
faţa din lăuntru, ear’ la cea din mijloc sânt 
cerate ambele feţe. Pe feţele cerate este scris,. 
dindărăt spre înainte, cu scrisoare cursivă, un 
document, de două-ori. Tablele aceste sunt 
din anul 167 d. Chr. şi se află în museul din Pesta. 1

La 1854 s’au găsit în baia Haba mai 
multe ,astfel de tăbliţe cerate, dintre Cari una 
a ajuns în posesiunea marelui nostru filolog 
Cipariu, în Blaj, altele sânt prin deosebite- 
musee.^ La 185$ s’au aflat alte doue table 
cerate în baia Ecaterina, cu scrisoare cursivă - 
ş1 cu două pecete, păstrate binişor.
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Dela Roşia îşi are numele un proto
popiat român gr.-cat., care să alcătueşte din 
16 parochii şi mai multe filii, cu 11.773 de 
credincioşi. Scaunul protopopesc al acestui 
protopopiat să află acum în Zlatna, dar’ mai 
nainte era în Roşia. Aici a funcţionat ca pro
topop Simeon. Ba'int, care la 1848 a fost denumit 
de prefect şi însărcinat a împedeca năvălirea 

.Ungurilor în munţi dinspre Turda. El a 
susţinut grele lupte cu oastea ungurească la 
Bedeleu, Masca, Vidolm, Poşaga etc. fiind 
mai în toate învingător.

Dela Roşia la Câmpeni.
Am amintit, că drumul regulat al Roşiei 

duce pe valea Roşiei în jos, spre apus. Ple
când pe acest drum, trecem pe lângă mai 
multe şteampuri şi livezi, ear’ în stânga noastră 
să află o cale ferată, pe care să transpoartă 
în rîzne sau vagonete piatra auriferă din mi
nele statului la şteampurile erariale. Aceste 
să află la Gura-Roşiei, unde să varsă valea 
Roşiei în valea Abrudului şi unde se împreună

- şi calea dela Roşia cu drumul mare dintre 
Abrud şi Câmpeni.

Şteampurile erariale stint puse în miş
care prin puterea de aburi şi âu 126 de săgeţi.

De aici, din Gura Roşiei, ca dintr’un loc 
central, avem în trei direcţiuni următoarele 
depărtări: spre răsărit este Roşia, în depăr
tare de 6‘/a chim; spre meazăzi Abrudul în 
depărtare de 4 chim. şi spre mează-noapte 
să află Câmpenii, în depărtare cam de 8 chim.

Cătră Câmpeni calea ne duce pe malul 
stâng al văii Abrudului, prin o vale frumoasă, 
împrejmuită de munţi păduratici. în apro
piere de Gura-Roşiei dăm de Cărpiniş, o co
mună de munte, cu 1400 locuitori Români 
şi cu renume istoric. De aici 'şi-au avut 
obârşia cei doi tovarăşi ai lui Horia în revo
luţia dela 1784: Cloşca şi Crişanu.

Trecem printre cele două biserici, ce 
le are Cărpinişul şi cari să ridică de ambele 
laturi ale drumului, ca două sentinele şi mergem 
înainte pe vale în jos. în  calea noastră dăm 
şi pe aici de şteampuri, ear’ apa rîului curge 

.alăturea de noi vecînic turbure, din pricina 
năsipului eşit din mulţimea şteampurilor, ce 
neîntrerupt sânt în lucrare pe valea Roşiei şi 
a Abrudului.

Cu cât însă înaintăm pe vale în jos cu 
;atât şteampurile devin tot mai rare, de oare-ce 
; tot mai mult ne depărtăm de ţinutul băişa- 
gurilor. Aproape de vărsarea vălii Abrudului 
în Aries, (Gura-Abrudului), calea face o în- 
covoietură spre apus în valea Arieşului şi în 

.curând sosim la Câmpeni. 1
. Câmpenii deja nu să mai află în ţinutul 

băieşesc. Aici e ţeara Moţilor, a cărei loc 
mai de frunte, am pută zice capitala, este 
Câmpenii. - (Va urma).

CRONICĂ.
D e iu b îleu l M onarchu lu i se vor 

bate, pe cum am anunţat deja, medalii come
morative ps seama acelor militari, cari aa 
servit sub domnia Maiestăţei Sale an restimp 
oare-care de ani. Medaliile vor atîrna de un 
cordon (paDglică) negru-galbin. 0  parte a me
daliei va avă chipul Domnitorului, ceealaltă 
inscripţie: Signum memoriale (Samn do adu
cere aminte). '

Medaliile vor fi da trei clase: de aur, 
de argint şi de. bronz. Medalia de aur o 
vor primi acei oficeri şi oficianţi militari, cari 
au servit cel puţin 40 ani sub domnia Maie- 
atăţel SaJe; medalia de argint se va da tu
turor acelor militari, cari au servit sub domnia

Maiestăţei Sale cel puţin 20 do ani; medalia 
de bronz o vor av6 toţi soldaţii, cari au eervit 
cel puţin 6 ani sub domnia Moieatăţei Sale.

*
M u lţu m ită  — R eg e lu i Carol. 

Cetăţenii din judeţul român Tutova au 
adresat Regelui Carol următoarea tele
gramă de mulţumire pentru fondarea 
Orfelinatului agricol Ferdinand din 
acel judeţ :

Maiestăţei Sale Regelui.
Viitorul poporului român a fost 

totdeauna grija cea mai mare a Maj. 
Voastre.

Inţeleapta şi strălucita Voastră dom
nie va lăsa urmaşilor ca moştenire mo
numente neperitoare.

Mare pe câmpul de răsboiu întru 
apărarea drepturilor noastre, prevăzător 
şi generos în timp de pace întru înzes
trarea patriei cu aşezăminte folositoare, 
M. V. a ilustrat fiecare eveniment din 
vieaţa publică a Românilor cu măreţe, in- 
stituţiuni menite să facă din România un 
stat puternic şi înfloritor.

Subsemnaţii, pătrunşi de recuno
ştinţă pentru înfiinţarea fondaţiunei cul
turale din judeţul Tutova, prin care săr
bătoriţi fericita însănătoşire a A. S. R. 
Principelui Moştenitor, depun la picioa
rele Tronului M. V. expresiunea adâncei 
lor iubiri şi devotament.

Trăească M. S. Regele! Trăească 
M. S. Regina! Trăească A. Si R. Prin
cipele Moştenitor! Trăească A. S. R. 
Principesa Maria! Trăească dinastia ro
mânească ! Trăească România!

Telegrama este semnată de mai 
multe sute de cetăţeni şi locuitori din 
întregul judeţ.

*
D a r u r i  frum oase . Primim urmă

toarele: Pentru pomul de Crăciun împodobit 
cu frumoase şi preţioase darnri pa seama co
piilor săraci dela şcoala noastră românească 
din Sadu, precum: încălţăminte şi colaci 
pentru 50 de copii, poeaii populare, cărţi de 
cetire şi rugăciuni de autori români, hârtie, 
ceruse şi pene de scris pentru alţi 300 copii 
,de şcoală şi toate acestea împărţite la faţa 
locului în sala şcoalei înspre seara zilei de 
Crăciun, 5 Ianuarie 1898 st. n., prin presi- 
dentul reuniunei carpatine secţia Sibiiu, sti
matul domn Robert Gutt, asociat de membru 
comitetului acelei reuniuni Cari Ozekelius din 
Sibiiu, — representanţa comunei Sadu, care 
n’a putut lua parte Ia acel act filantropic 
măreţ, nu poate a nu-’şi exprima pe această 
cale atât susnumiţilor domni, cât şi onoratei 
reuniuni, cea mai profundă mulţumită şi re
cunoştinţă. In numele representanţei comunei 
Sadu întrunită în şedinţă extraordinară la 
16 Ian. 1898 st. n. Ioan Cimpoca, primar. 
Coostanfin Popoviciu, notar.

*
S tă r i ticăloase în  G herm an. Un 

vrednic Român din Gherman, care are durere 
de înaintarea poporului, ne scrie, că com iu  a 
bisericească română gr.-or. de acolo e ruinată 
atât moraliceşte, cât şi în privinţa culturală. 
Causa sunt unii poporeni, din partea lui Pascu 
George, cari au. ales.un comitet din partea 
lor şi tn care comitet sttnt membri ca urmă
torii: Petru Baba, care a rostit (când la 1893

era membru) vorbe urlte şi păcătoasa despre 
preoţi; T r if  Sceopu la 1895 fiind cassar co
munal, a votat s l se facă şcoală comunală 
Jiva Bereş, fost preşedinte al comitetului Ia 
1888, întrebat fiind la 1S96 câ unde ar fi 
obligaţia lui P. R a zis că numai aşa-’i spune, 
dacă-’i dă 10 fi. (Ce-’i deci cu obligaţiileV); 
Graure Avram , acum ca membru, ear’ la 
1893 ca preşedinte, a zis preotului capă facă
5 repizi la un pictor, câ Ie va plăti el dim
preună cu alţi săteni, dar’ pe urmă ef. bise
rică a penlut 9 fl. ce s'au dat ca arvuni 
(caperă); Bugar Avram , fost jude Ia 1882/3 
a încurcat biserica în datorii şi procese.

împotriva acestora s’a făcut recurs Ia 
Bcaunul protopopesc fn Verseţ şi la Consistorul 
din Caransebeş, dar lucrul stă baltă. Vred
nicul nostru corespondent e năcăjit cu tot 
dreptul că forurile mai înalte nu se intere
sează de astfel de lucruri, ba mai fac şi altele 
boacăne, precum s’a făcut astă-vară la alegerea 
de preot, neţiindu-se rtnduială cum să cuvine. 
Destul de râu!

*
Un cas fo a r te  trist s’a întâmplat tn 

preseara Anului-Nou în comuna Dridif, co
mitatul Făgăraş. Teologul absolut Nicolae 
Gorun a fost atacat, în cursul unei petreceri, 
de gută şi a rămas mort pe loc. Nenorocitul 
era un băiat viguros. A fost deplin sănătos 
şi înainte de stac a jucat într’o piesă teatrală.

*
Spărgători — achitaţi. Cetitorii 

noştri îşi aduc de sigur aminto de fioroasele 
spargeri de ferestri şi sdrobiri de case săvîr- 
şite mai anii trecuţi în Oradea-mare împotriva 
Romanilor şi a episcopului Pavel.

îndemnul îl dase faimoasa broşură & 
renegatului preot de tristă aducere aminte 
Pituk Bila. Se ştie, că abia astă-vară, prin 
luna lui August, s’a ţinut în causa aceasta 
pertractarea înaintea tribunalului din Oradea- 
mare. Acuasţi au fost Bertsey Gyorqy, pre
şedintele socieţâţei indastriaşilor din Oradea- 
mare, şi Sas Ede, redactorul de atunci al 
ziarului „Nagyvârad". Constatîndu-se, că acest! 
doi au stat în fruntea demonstranţilor, tribu
nalul ’i-a osândit Ia câte 6 luni temniţa, ear 
alţi vre-o 34 de demonstranţi au fost osân
diţi Ia pedepse neînsemnate.' înaintându-se 
însă recurs la tabla regească din Oradea-mare 
aceasta a aflat cu cale să achite de ori-ce 
pedeapsă pe amândoi aranjatorii demonstra- 
ţiunilor, ear’ dintre pedepsele celorlalţi de- 
asemenea mai multe au fost schimbate şi uşu
rate. Sentenţa aceasta a tablei a fost întărită 
alaltăieri şi din partea Curiei. — Aşadar1 
Ungurilor le este iertat a bate nepedepsiţi 
casele Românilor.

* ~
Sărăcia  în  popor, din pricina roadei 

slabe din anul trecut şi a dărilor, bântuie şi 
în Slavonia. în  ultimele săptămâni miseria a 
devenit în multe comune de nesuportat. De 
pildă în Uj-Kapada 500 de oameni nu mai 
au nici barem o bucăţică de pâne.

*
la ş u l  — jid o v it.  După numărarea 

din urmă poporaţiunea laşului se ridică Ia 
cifra de 66.024 locuitori. Din aceştia 29.856 
sânt ortodoxi, 2809 catolici, 33 253 evrei şi 
107 de alte confesiuni. Din punct de vedere 
al naţionalităţei 29473 sunt Români, 2341 
supuşi străini, ear’ 33.120 nu sânt supuşi nici 
unei ocrotiri străine, adece sânt Evrei.

Şi tot se mai plâng Jidovii de prigoniri 
în România, când chiar şi a doua capitală a 
ţărei e în majoritate locuită de e i !
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Avis. Rugăm, pe  iubiţii noştri ce
titori, cari încă nu ’şi-au renoit abona
mentul, să binevoiascd a-1 rănoi, ca să 
nu fim siliţi a întrerupe trimiterea joii.

A d m in is tra ţia .
*

Z iu a  n u m e lu i  E p isco p u lu i M e- 
ţ ia n u .  In ziua sfântului Ioan Botezătorul, 
aniversarea zilei onomastice a Episcopului 
din Arad, s’au presentat Ia Prea Sfinţia Sa 
membrii consistoriala;, corpul profesoral dela se
minarul diecesan, representanţa comunei biseri
ceşti din Arsd, şefii autorităţilor civile şi mi
litare, şi mulţi onoraţiori din oraş, dorind 
Prea Sfinţiei Sale ani mulţi fericiţi, ea să 
poată continua rodnica activitate depusă intru 
promovarea marilor interese ale bisericei şi 
poporului.

O fa p tă  fru m o a să . IA învăţător G. 
Cherciu din Bod ne-a trimiB doul abonamente 
(pe câte 1/2 an) Ia Foaia Poporului, abona
mente trimise din partea fiiului seu, dl George 
Cherciu, revisor şcolar în Craiova, cu menirea 
de a Be da Foaia Poporului Ia doue comute 
româneşti, lipsite de mijloace.

Mulţumind dlui Gecrge Cherciu pentru 
acest vrednic dar, făcut pentru cultivarea 
poporului, ii a visăm, că am dispus trimiterea 
celor două exemplare Ia doue comune sărace. ]

* j
JDin B ozoviciu . în ^ n r. 1 al Foii I 

Poporului din anul acesta s’a descris Ia „Cro- ! 
mea1* înmormântarea unei fete tinere din Bo- j 
zoviciu. La observările, ce le faee corespon
dentul primim ca răspuns o scrisoare, în care 
se spune, că cele scrise nu sânt adevărate. 
Cei cinci corişti spun, că răspunsurile corul

■ bisericesc le-a dat foarte frumos şi n’au fost 
fmpedecati în cântare de preotul Brănzeiu. I 
Tot aşa nu e adevărat, că învăţătorul Daniil I 
Verendeanu s’ar fi purtat scandalos în pre- 
tenpiunea sa, de oare-ce taxa Ini la partici
pare la înmormântări e de 50 cr.

Coriştii zic, că toate aceste sânt intrigi, 
eari ar trebui părăsite şi buna înţelegere, I 
şi iubirea de biserică sS se sălăşlueas'îâ între J 
noi. . Ce se ţine de cor acesta la toate săr
bătorile cântă foarte frumos, încât omple de 
plăcere sufletele credincioşilor.

Am dat loc acestei desminţiri, dar’ ob
servăm, că cei 5 corişti cu nimic nu adeversc,

i câ eele dcrise de corespondentul nostru ar fi 
neadeverate.

*

D in  Făgăraş  ni-se vesteşte, că tifu- 
sul (lângoarea) ce de mai multă vreme bântuie 
în casarma garnisoanei de acolo, e în scădere. 
Caşuri de îmbolnăvire n’au mai fost altele. 
Caşurile de moarte au crescut însă în cele 
două săptămâni din urmă dela 7 Ia 16. Cei 
însănătoşaţi au fost concediaţi pe câteva 
săptămâni.

- Vrem  p ă n e !  Oraşul italian Ancona 
a  fost turburat zilele acestea de mari de
monstraţii ale sărăcimei. Mulţime mare de 
săraci au percurs stradele în strigatele des- 
nadej du ite „ Vrem păne 1 * „ Scăderea preţului 
pânei o cerem!* Demonstranţii s’au adunat 
apoi în faţa primăriei comunale căreia ’i-au 
spart ferestrile. A intervenit poliţia şi apoi 
armata, care abia cu baionetele a putut îm
prăştia pe oameni. Vr’o doi turburători aa 
fost omorîţi, ear’ câţiva răniţi. Ansă Ia tur- 
burâri a dat faptul, că preţul pânei s’a prea 
nrcat.

Zăpadă m a re  în%  Moldova. Se 
scrie din Bacău, că pria împrejurimile Moi- 
neştilor şi Părincei, zăpada a căzut zilele 
acestea în cantităţi atât de considerabile, încât 
comunicaţiunea între mai multe sate a fost cu 
desevîrşire întreruptă.

sic .
M ereu m aghia-U sare! Ministrul 

unguresc de culte şi instrucţiune publica, 
după-cum împărtăşesc foile din Budapesta, a 
hotărît se clădească în decursul acestui an 
nu mai puţin ca 21 de şcoale elementare şi 
6 civile, fireşte, toate pentru scopul curat şi 
exclusiv de a maghiarisa. Dintre nouele şcoale 
civile, una se va înfiinţa la Braşov, alta la 
Orăştie, alta la Satulung, Caransebeş etc.

*
P reţu l bucatelor, m ă r fu r ilo r  ş i  

a  vitelor  în săptămâna trecută a fost urmă
torul':. . ...

Grâul în zilele din urmă a început se 
fie fcarte bine căutat. Se trece mult şi 
cu puţin să urcă între 12— 13 fl. pr. m.m.

Secară multă a sosit în pieţe, dar’ pu
ţini cumpărători s’au sflat. După calitate s’a 
vândut în Budapesta cu 8.50—8 fl.

Orez puţin s’a trecut cu preţuri în Buda
pesta între 6.25 —8 fl.

O vis, calitate mai bună e foarte puţin. 
Preţul 6.25—6.70, fl.

Cucuruz vechiu în cantităţi mici s’a plă
tit cu 5.—5.30 fl.

Cucuruz nou e iriălt în circulaţie cu pre
ţul între 4.50—4.80 fl.

Mărfurile peste tot se circulă slab cu 
preţuri scăzute. ■

Vitele asemenea na se bucură de tîr- 
guri bune.

Porcii în Budapesta tfint notaţi cu 
47—52 cr. per chiîogr.

Loc deschis.*)
, Mulţumită publică.

Dl Ioan Canidachy, proprietar în Orşova, 
ear’ de present mare comerciant de rîmători 
în Steinbruch, a binevoit să doneze bisericei 
noastre o csseă „werthaimiană* pentru pă
strarea ornatelor şi a altor lucruri scumpe.

De oare-ce dl I. Canidachy nu numai 
prin această donaţiune ’şi-a arătat marinimo- 
Bitatea sa, ci a făcut şi alte contribuiri în
semnate de câte-ori ’i-s’a cerut sprijinul, nu 
putem întrelăsa de a-’i aduce şi pe calea 
publicităţei cea mai adâncă mulţomltâ dorind, 
ca se-’şi sfle cât de mulţi imitatori în comuna 

' noastră bisericeasca.
O rş o v a , la 30 Decemvrie y. 1897. 

George O. Io a n o v its , T r a ia n  H e n ţu , 
pres. com. paroch. not. com. par.

Mulţumită publică.
Subscrişii ca membri ai comitetului pa- 

rochial gr.-or. din comuna Fofeldea ne simţim 
plăcut îndatoraţi pe calea publicităţei a ne 
exprima intima noastră recunoştinţă faţă de 
compatriotul nostru Toma Stan Simion cu soţia 
sa Veroana, de present stabiliţi cu locuinţa în 
oraşul Brăila în România, cari iubind buna- 
cuviinţa casei lui Dumnezea au donat bisericei 
noastre 4 icoane foarte frumoase pe fruntarul 
bisericei noastre, anumit icoana Dlui Christos, 
a Născătoarei de Dumnezeu, a Sfântului Va- 
silie (hramul bis.) şi a Sfântului Nicolae, apoi 
o icoană asemenea foarte frumoasă a Maicei 
Domnului, aşezată la iconostasal femeilor şi

, *) Pentru mU oapriw la rubrica «eeMta red»oţla na 
primefte rfeptmderea*

o altă icoană pe deoparte ca învierea lui 
Christos, ear’ pe ceealaltă parte cu Sfântul 
Vasilie, care e aşezată Ia iconostasul bărba
ţilor, pe lângă acestea au mai dăruit bisericei 
Ia diferite ocăsiuni câte ceva, ba a dăruit 
şi 10 fl. în causa bis., pentru cari fapte ma- 
rinimoase le poftim ca bunul Dumnezea se-’i 
ţină întru mulţi fericiţi ani în această lume 
vremel«ieă, ear’ în ceealaltă fă-’i îsvredni- 
cească fericirei cei vecînice, amintind şi aceea 
că amintirea lor va fi veiînică în biserica 
noastră. C om ite tu l p a ro e h ia l g r .-o r .

Cărţi eşite în tipar.
Avis literar!

Chiar acum a eşit de sub presă d ie te 
tica poporală* cudeoseb ită  considerare Ia 
model de vieaţă al ţăranului român, tipărită 
cu ajutorul Asjciaţiunei.

Cartea ilustrată cu mai multe figuri în 
text va fi un adevărat material instructiv în
deosebi pentru preoţi, învăţători şi economii 
noştri dela sate.

Onoraţii domni cari au primit liste de 
abonament pentru această lucrare, sflnt ru
gaţi a ni-le retrimite fie ori şi cu ce re- 
sultat.

Preţul unui exemplar cu porto postai cu 
tot costă numai 85 cr.

Mai lesne se poate procura prin asemna- 
ţiuni poştale adresate la subscrisul autor.

Cel care abonează 10 exemplare deodată 
primeşte unul gratis.

Celelalte jurnale româneşti sânt rugate 
a reproduce acest avis.

Bran (TSrcsw), la 22 Ian. 1898.
S im eon  S to ica , medic.

: : B i s .  7
Ţiganul în resboiu.

Un ţigan fusese cătand şi mergend 
în răsboiv, cine ştie unde a stat ascuns. 
Când s a gătat risboiul întrebă colonelul 
pe fiecare, că jdciit-au vr’o cinste sau 
vr’o bravură'■ în răsboiu,' ca să' capete 
medalie.

ţiganul ese din şir şi zice: Să trăiţi,, 
dle colonel, am tăiat picioarele la un lurc.

Bine măi, dar’ de ce nu ’i-aî 
tăiat capul9

— Apoi, dle colonel, cap nu avea, 
că de ar fi avut cap cine putea să-z 
taie picioarele.

P O S T A  R E D A C Ţ IE I.
P. Gr.'în G. S’a întârziat din lipsă de loc; 

o publicăm la „Cronică", credem că şi aşa e bine.
X. în F. în registre netimbrate nu e permis 

să induci nimic; dacă ai indus, s’au n’aigavut registre 
timbrate şi operaţiile le-ai început, poţi fi pedepsit, 
încredinţează afacerea rre-unui advocat. De celelalte- 
mulţumită.

• V. S. Frunză verde de dadău
NouS mult ne pare reu — că poesiile 

d-tale stat scrise de pe altele şi astfel sânt cunoscute; 
nu se publică. Culege dacă vreai din popor, nepu
blicate încă.

G. B. în Biertan. Abonamentul pentru America 
e cât şi în România şi porto-postal tot atâta. „Călin- 
darul pop.“ 25 cr.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia** societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Călindarul sSptSmânei.

Zilele Călindarul yochiu 1 Călind, nou | Soarele
Dum. lui Zacheiu, gl. 8sft. 11. | r£s. ap.

Dum. 18 PP. At«n. şi Chirii 30 Martina 7 25 4 35
Luni 19 Cuv. Macarie Egipt. 31 Petru Noi. 7 23 4 37
Marţi 20 f  C. M. Eutimie 1 Febr. Ignat 721 4 89
Mere. 21 Cuv. Păr. Maxim 2 (f) înt. D. 7 20 440

-Joi 22 S. 4l>ost. Timoteiu 3 Blasiu 7 18 442
Vineri 23 S. Mc. Clement 4 Veronica 716 4 44
8âmb. 24 Cuv Xenia 5 Agata 715 4 45

Tîrgurile din septemâna viitoare după căi. v ech ii
L u n i ,  19 Ia n u a r ie : ChirpSr.
M a i'ţi, 20  I a n u a r ie : Dupuşdorf, Sângeorgiul- 

român (comit. Iiistriţa-NăsSud), Teaca.
S le rc u r i, 21  ii Jo i, 2 2  Ia n u a r ie :  Şintereag 

(Somkerat).
■Joi, 2 2  Ia n u a r ie :  Barot, Cătina (2 zile premer

gătoare tîrg de vite), Eted (începând din 19), Gker- 
ghio-Ditro, Ghiriş, Nocrichiu, Prejmgr.

S â m b ă tă , 2 4  Ia n u a r ie :  Armeni, Gherla (2 zile 
premergetoare tîrg de vite), NadSşul-eăscsc. 

D um inecă , 2 3  Ia n u a r ie :  MăghSruş.

Doi mari Metropolifi ai Românilor
Andreiu bar. de Şagnna 

Alexandru Sterca Şuluţiu.
— Portrete fru m o a se . —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; stint foarte potrivite 

tabloari în casa fiecărui Român.
P r e ţu l  u n u i  e x e m p la r  23  c r .

Librăria „Tipografiei**,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia11, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit do sub tipar:

împreunate cu

însoţiri de consun, de vânzare, de Tiieri, de lăp
tarii etc. şi instmcţianile trebuincioase.

Îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . R A IFFEISEN .
Ediţlunea a V-a:

Traducere autorisată de

Dr. A u re l B rote,
directorul bSaeii g»n. de asigurare m. „Transilvania®

EDITURA
^ R e n lu ll ren. de agrloultoră dla GMltatsl Slbllulnl“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia”,
soc. pe acţiuni în Sibi iu .

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
. Cu 3  f l.

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman?Vi-se recomandă

„C astelu l dm  Carpaţi*’
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

Jul es Verne.
P rem ia t de „A cadem ia franceză". ^  

Traducere, unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

WT* 2 6  ilustraţiuni
a d m ira b ile , e x e c u ta te  d u p ă  c liş e u r i  d in  P a r is .  

I*re tu l:
9

Ediţlunea populară: 80 or. —{— 5 cr. porto postai.
Ediţlunea de lux: 1 fl. 20 cr. +  10 or. porto.

Ediţiunea de lu i oompaotat: 2 fl. +  10 or. porto.
Cel mai potrivit cadou e un „Castel44.

A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
S ib iiu , strada P o p lă d i n r . ÎS .

'III! imujupi

In c m
Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca sâ le 

trimitem câte o carte, ori doue, cu ram b u rsă  (Postnach- 
nahme —  utdnvât). în interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 30 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac com ande de cărţi, 
al căror preţ 11 pot uşor afla, ca în propriul lor interes s6 
trim e a tă  ban ii în a in te  şi s6 nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu ram burse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei s£ se adaugă şi 
p o rto  p o s ta i pentru trimiterea sub bandă, ear’ dacă vor 
s6 fie şi mai siguri, şl ta x a  de recom andare, care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei*1,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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Be venzare.
In comuna B ro ş te n i,  com. Albei- 

inf., se află de vânzare, din mână liberă, 
mai multe realităţi şi anume:

0 moşie
de 40 jugfire, păment bun, c o m a s a t ,  
9 jugăre fânaţ, restul ar £ tor de clasa 1, 
2 şi a 3-a. P r e ţu l  1 2 0  fl. ju g e ru l .

O moară
nouă, cu 2 petri şi .o casă, de zid, împre
jur cu pământ de 20 ferdele şi 400 sălci. 

P re ţu l  lo r  3 0 0 0  f l .

Două case
ambele, una lângă alta, în mijlocul satu
lui, fiecare cu curte separată.

Una cu 3 încăperi, coperită cu ţiglă, 
în curte cu 2 grajduri, şură de zid, are 
grădină de pomi, loc de 6 ferdele.

P r e ţu l  1 2 0 0  fl. 
t  Ceealaltă e casă nouă, coperită cu 

ţiglă, are 2 încăperi, local de boltă cătră 
uliţă, grădină de săinfeoat, loc de 3 ferdele. 

P r e ţu l  420 f l . .  ■■
1 A se adresa, în scrisori în persoană, 

Ia proprietarul I M m i t r l e  H e ju ,  din 
Sglişte, locuitor îu B ro ş te n î ,  p. u. Szâsz- 
Csanâd. . . . . . . . . . .  [179] 3 - 3

cnrabilă prin antibetinul *) aplicat în 
numeroase caşuri cu succes strălucit. 
Nenumărate scrisori de mulţumită de ale 
vindecaţilor se trimit Ia dorinţă franco 
spre vedere. —- Se poate ‘a beţivului, 
fiind iară gust, şi Iară ca se ştie. — O 
dosă: 2 fi. 20 cr., o dosă duplă, pentru 
pătimaşi vechi 4 fl. 40 cr., contra sumei 

din urmă trimise anticipative franco, <
Se capetă: „Farmacia la Vulturul") 

Lugoj, nr. 112.

*) numele protegiat., [2442] 9—12

^Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

59Istoria Transilvaniei
de

i i

G e o r g e  J B t a r i ţ i h . ;  1 ' ' /
Monumentalul op sl regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă*, se poate procura de actun

eu pre ţ redus l  *328; ■
Volumul I. 

broş. tn loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II. ' 

broş. în loc de fl. 4.— numai cu ÎU. 2.—, leg. fl. 2.80.
Volumul HI. ' V

Bros. lri loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80.
Opul întreg: ^

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60. ■

Aceasta carte o’ar fi iertat se lipsească din 
casa nici unui bun Român. ’

; Q Q Q O C ^ O 0 ® ® Q O e © O M M O 0 8 O @ f K r T

„Cassa de păstrare în Iercu rea“
s o c i e t a t e  p e  a o ţ i i . i  . ■

--------- - i . ..ii-------  ̂ jp ■-

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoarele condiţiuni:
1. Depuneri făcute de particulari ou anunţ de 30 zile cu 5%.

• v 2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 3 (trei) luni cu 5y2%- fC
3. Depuneri făcute de biserici, şcoale, corporaţiuni culturale, ori ou scop de bine- Jg?

, • facere cu S°/0. ^

Permiţând starea cassei, depunerile se replătesc îndată şi fără a n u n ţ a r e . ţ;, a ‘ jg j j

Contribuţia erarială peniru sumele depuse s e  plăteşte prin institut. V- O
R eg u lam en tu l spec ia l p en tru  d ep u n eri, la  ce re re  se  tr im ite  o ri-şi-cu i g ra tu it. Q .

! Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă şi se resolvă cu reîntoarcerea ei. O
D irecţiunea v

„ C a s s e i  e l e  p ă s t r a r e  î n  M e r c u r e a * 4,
societate pe acţii. . 1243] i - i o
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„Tipografia", societate ps acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:
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W “" Cu şese ilustra ţiuriiJ
Cuprinsul: Calindaruî astronomic şi bisericesc, eu poveţe economice pe fiecare îună.
— Cronologie pe anul 1897. — 'Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică; •—  Raportul între mesurile noue şi vechi. —  Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c 
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei", „Noi vrem pământ*, „Mureşul şi Oltul" (poveste 
din popor), „Ncmai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul® (legendă din popor), „Rugămintea 
din armă” (poesii) şi alte „Poesii scurte".;— „Glume"; „Mântuirea steaguiului" 
(schiţă istorica) de P e t r u  Vancu .  — IoanGreangă (schiţă literară cu portret): „Po- 
vesteaunui om leneş" şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte". — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi doue anecdote): „Mama Ungurului*, „Jidanii* şi ; hoţiiu.;*— G(̂ ^ ‘i' 
Pop de Băseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă se fie ziua, tot vine noaptea®, 
de doamna C o lu m b .  — „Castelul din; Carpaţi" (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Revaşul nostru", cronica întâmplărilor de peste ăn, de I o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în te x t: Iosif St. Şuluţiu, Ioan Hannia, Dr. C. 
Lueger. —  E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine",/„Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor", „Poveţe". — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania" . — 
„Tîrgurile din Bucovina". — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România". — „Inserate*.

1^* Preţu l 30 cr., cu trimiterea pe postă 35 cr.
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Pentru aTipoirifia", societate pe acţiuni: Y. H. DreBsnandt. Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


